
Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/KP.661.

Nieznany; Nieznane
�aszta � szu�ada drukarska drewniana �do �ostonki MJP/�����

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
�,1 x 74,� x 57,2; 3,90 kg
stolarka, tłoczenie
drewno, metal

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

drewno mocno zabrudzone, porysowane, z drobnymi ubytkami na rantach.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 04.10.201��

MJP/3022.

Nieznany; Austro�Węgry
Siodło kawaleryjskie

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914�191�
57,5 x 52 x 3�; 10,�0 kg
szycie
skóra brązowa, stal

OPIS
Siodło kawaleryjskie wykonane ze skóry z elementami stalowymi.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra przetarta, wysuszona, zabrudzona, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
��arańska Justyna, 29.01.201��
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/9393.

Nieznany; Nieznane
Pistolet kapiszonowy do obrony osobistej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1�50
9,� x 1�,� x 3,4
mieszana
stal, drewno

OPIS
Pistolet kapiszonowy do obrony osobistej – ok. 1�50. �roni tego typu używano między innymi podczas Powstania
styczniowego. Ładne, rzemieślnicze wykończenie elementów stalowych, które pierwotnie były oksydowane
(oksyda jest obecnie przemieszana z „patyną” będącą wynikiem działania korozji).

2 400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�15.01.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/12044.

Nieznany; Niemcy
�ełm � Pikielhauba o�cera piechoty wz. 1�95

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1914
23,5 x 25,2 x 19
tłoczenie, lakierowanie
skóra, metal, ryps

OPIS
Pikielhauba o�cera piechoty wz. 1�95. �en typ nakrycia głowy wprowadzono po raz pierwszy w armii pruskiej w
roku 1�42. Dzwon pikielhauby wykonany z grubej, sztywnej skóry lakierowanej na kolor czarny (wysoki połysk). Od
wewnątrz � skóra w kolorze naturalnym, jasno�brązowym. We wnętrzu widoczny napis wykonany ręcznie
ołówkiem: "2� 1/2". Do dzwonu przyczepione daszki: przedni i tylni. Daszek przedni z błyszczącej, lakierowanej
skóry, wyposażony w okucie krawędzi (rantu) wykonane z złoconej, mosiężnej blachy, w narożnikach wzmocnione
dodatkowo złoconymi guzami. Od spodu daszek przedni wykończony pokryciem w kolorze czarnym. Daszek tylni
wykonany ze skóry lakierowanej na czarno, od spodu podklejony tkaniną lakierowaną na czerwono. Wierzchnia
warstwa skóry podwinięta pod spód i przeszyta. Na szczycie dzwonu znajduje się szpic wykonany z tłoczonej,
złoconej blachy. Górna część szpicu demontowalna, zamocowana przy pomocy gwintowanej śruby wlutowanej od
strony wewnętrznej. Szpic połączony z pikielhaubą przy pomocy 4 śrub z ozdobnymi łebkami w formie
ośmioramiennych gwiazdek. Nakrętki kwadratowe. Od wewnątrz nakrycia głowy widoczna duża podkładka
wykonana z blachy ocynkowanej, do której przykręcone są wyżej wymienione ozdobne śruby. Z przodu dzwonu
umieszczony niemiecki orzeł wykonany matrycowo z tłoczonej, złoconej blachy mosiężnej. Orzeł w ażurowej
koronie, w szponach trzyma berło i jabłko królewskie. Na piersiach wypukłe litery: "FR", a powyżej nich, na całej
szerokości skrzydeł i piersi rozpostarta wypukła wstęga z napisem: "• MI� • GO�� • FÜR • �OENIG • UND •
VA�ERLAND •". Orzeł połączony z pikielhaubą przy pomocy dwóch par krótkich, mosiężnych płaskowników
zagiętych od strony wnętrza na okrągłych podkładkach z ocynkowanej blachy. Za szpicem zamocowany wąski
grzebień z wypukłym przetłoczeniem, wytłaczany z złoconej blachy mosiężnej, zamocowany w dwóch punktach do
dzwonu i w jednym punkcie do tylnego daszka. Mocowanie do dzwonu w pierwszym przypadku za pomocą
wlutowanej od spodu śruby z kwadratową nakrętką, w drugim przy pomocy rozginanych płaskowników
mosiężnych. Do daszku grzebień mocowany poprzez zawinięcie pod spód wąsa wytłoczonego jako integralna część
grzebienia. Mocowanie wzmocnione pojedynczym guzem mosiężnym. Podpinka w formie dwóch pasków z warstw
skóry lakierowanej na czarno. Paski podpinki z zewnątrz pokryte łuskami z złoconej blachy mosiężnej (po 1� z
każdej strony). Zapięcie w formie ostatniej, 17 łuski na każdym z pasków (po jednej stronie wyposażonej w
wycięcie, po drugiej w "skobelek"). Dodatkowo, od spodu pasków podpinki przymocowane węższe skórzane paski
umożliwiające zapinanie na sprzączkę mosiężną, jednobolcową. Paski podpinki połączone z dzwonem przy pomocy
dużych guzów mosiężnych z ozdobnymi przetłoczeniami. Guzy zamocowane przy pomocy mosiężnych,
podwójnych płaskowników zagiętych na okrągłych, ocynkowanych podkładkach. Paski podpinki ruchome, z
możliwością zapinania ponad daszkiem przednim, lub pod brodą. Po bokach pikielhauby, pod paskami podpinki
zamocowane ozdobne rozety, trzyczęściowe. Na obu rozetach nałożone okręgi wykonane z srebrzonej blachy
(mosiężnej, lub mosiądzowanej), połączone z całością przy pomocy wąsów zaginanych na dużej, najpewniej
cynkowej podkładce z tyłu rozety. Same rozety wykonane najprawdopodobniej z tłoczonej blachy stalowej,
lakierowanej. Po jednej stronie na jednolity, czarny kolor, pod drugiej: otok w kolorze czarnym, a wnętrze w
czerwonym. Wyposażenie wewnętrzne (fasunek) wykonane z płata skóry przeszytego dookoła dzwonu (krawędzie
skóry przeszyte razem z daszkami, wypuszczone także pod rozety). Od strony zewnętrznej  skóra wykończona w
większości na kolor brązowy, jednak miejsca wychodzące "na" pikielhaubę wylakierowane na czarno. �rawędzie
skóry cięte w drobne, trójkątne ząbki. Do skóry przyszyta dodatkowo (ręcznie, nicią) tkanina rypsowa  w kolorze
złocisto�brązowym wyposażone w podłużne rozcięcie. �rawędzie rozcięcia zawinięte pod spód i przeszyte.
Wewnątrz przeszycia wstawiony elastyczny drut, lub pałeczki z tworzywa sztucznego.
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

4 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony, porysowany. W górnej części, przy zwieńczeniu ubytek warstwy malarskiej. Elementy metalowe
porysowane, zabrudzone, skorodowane. Z lewej strony, przy rancie ubytek skóry. Skóra z potnika poprzecierana,
zabrudzona. Podszewka zabrudzona, po środku, przy szwie ubytek osnów, wątki rozsnute. Pomiędzy szwami
pozostałości po żerowaniu owadów. 
 
 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
��arańska Justyna, 07.09.2017�

MJP/12835.

Nieznany; Nieznane
�ełm Straży Ogniowej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

początek XX w.
19,5 x 25,7 x 19
tłoczenie, lakierowanie
blacha mosiężna, skóra

OPIS
�ełm Straży Ogniowej, pochodzący z zaboru austriackiego. Po roku 1902.
Dzwon hełmu wykonany z grubej, sztywnej skóry lakierowanej na kolor czarny (wysoki połysk, ślady
przemalowywania). Od wewnątrz � skóra w kolorze naturalnym, brązowym. Widoczny ślad po wklejonej metce
producenta, lub identy�katorze. Do dzwonu przyszyte daszki: przedni i tylni, oba wykonane z tłoczonej,
ocynkowanej (?) blachy stalowej, połączone ze sobą lutem(?). Daszek przedni z zewnątrz lakierowany na czarno,
od spodu na zielono.  Daszek tylni lakierowany na czarno z obu stron. Oba daszki wyposażone w okucia krawędzi
(rantów) wykonane z tłoczonej, mosiężnej blachy, połączone ze sobą mosiężnymi spinkami. �ełm wyposażony w
ozdobny grzebień z lutowanej (cyną) blachy mosiężnej, zwężający się i sięgający aż do okucia tylnego daszka.
Całość połączona z dzwonem przy pomocy 7 wypukłych guzów mosiężnych wyposażonych w metalowe
(podwójne) płaskowniki zagięte od wewnątrz hełmu (guz na daszku tylnym wyposażony w śrubę z mosiężną
nakrętką). Z przodu dzwonu umieszczona oznaka Straży Ogniowej w formie sokoła z monogramem "SO" na piersi.
Oznaka wykonana matrycowo z blachy mosiężnej, jeden ze szponów sokoła obłamany. Sokół połączony z hełmem
przy pomocy dwóch przylutowanych do rewersu pętlic mosiężnych przez które przeciągnięto po nałożeniu na hełm
przetyczki skórzane. Po bokach hełmu zamocowano (przy pomocy zagiętych od wewnątrz dzwonu podwójnych
płaskowników mosiężnych) lwie głowy wykonane matrycowo z blachy mosiężnej. W pyskach lwów umieszczone
ruchome kółka z drutu mosiężnego służące do mocowania podpinki. Podpinka wykonana z brązowej skóry,
końcówki z ozdobnym okuciem mosiężnym połączone na stałe z kółkami w lwich pyskach metodą nitowania (3 nity
na każdej końcówce). Zachowana skórzana przesuwka, oraz klamerka mosiężna jednobolcowa.

900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony, porysowany. Skóra spękana, wysuszona. Warstwa lakieru porysowana, spękana, pobrudzona.
Elementy metalowe zabrudzone, skorodowane. Metalowy grzebień porysowany i powgniatany. Z przodu przy
złączeniu grzebienia z blachą widoczne ślady reperacji (spaw). Wnętrze hełmu: nici ze szwów osłabione, kruche,
poprzecierane, w jednym miejscu około 7 cm rozprucie; wnętrze pobrudzone i porysowane; na tylnej części 5
przecięć; pośrodku widoczny prostokątny ślad po nalepce. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 0�.09.2017�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/1297�.

Nieznany; Nieznane
Liczydło

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

pocz. XX w.
7 x 3�,5 x 22,5
rzemieślnicza
drewno, mosiądz

OPIS
Liczydło. Wykonane z drewna politurowanego. Obudowa o zróżnicowanej wysokości, lekko pochylonej ku dołowi.
Narożniki wzmocnione okuciami wykonanymi z blachy mosiężnej. Przy narożnikach "niższych" zastosowano po
jednej opasce na narożnik, przy wyższych po dwie. Wewnątrz obudowy 11 stalowych drutów zawierających
koraliki do liczenia.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
��arańska Justyna, 29.01.201��

MJP/13587.

Nieznany; �rólestwo Polskie ?
Zegarek kieszonkowy „�oże Zbaw Polskę”

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1900
śr. 4,3; ��,� g
matrycowa, grawerowanie, złocenie
srebro, szkło

OPIS
Zegarek z lat �0��0 XIX wieku, srebrny. Na kopercie w kartuszu grawerowany wizerunek Matki �oskiej z
Dzieciątkiem oraz Orzeł i Pogoń, na wstędze napis: �OŻE Z�AW POLZ�E. koperta otwierana w środku grawer
Remontów Cylindre � rubis nad nią wyryte �O, na wieczku oznaczenie próby srebra 1?�59� wizerunek półksiężyca
zwróconego w prawo, w prostokącie 40,�00 oraz wyryty napis �OZLOWS�I J. Na mechanizmie Lrance | Retard.

1 200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony; srebro na kopercie porysowane, poprzecierane, zaczerniałe; obudowa powgniatana, porysowana;
szkiełko porysowane.
 
 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 20.09.2017�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/1462/1�.

�orowski, Gabriel (Warszawa ; fabryka); Warszawa
Polska szabla bojowa szeregowego kawalerii wz. 1917.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1917
dł. 90; 92�,1 g
kucie maszynowe
stal

OPIS
Polska szabla bojowa szeregowego kawalerii wz. 1917. Szabla produkowana na zamówienie państwowe w
warszawskiej wytwórni Gabriela �orowskiego. Szable tego wzoru były jednymi z pierwszych produkowanych
seryjnie egzemplarzy polskiej broni białej w XX wieku. Głownia wykonana ze stali, niklowana, obustronnie
szlifowana w pojedynczą, szeroką bruzdę. U nasady głowni widoczny fragment sygnatury producenta: "(...)WS�I"
(w wielu szablach sygnatura na głowni była nabijana przed ostateczną obróbką i poniklowaniem, w związku z czym
na dużej części wyrobów �rmy �orowski sygnatury są częściowo, lub prawie całkowicie nieczytelne). Głownia
jednosieczna, zakończona centrycznym sztychem. Oprawa rękojeści mosiężna, zamknięta, trójkabłąkowa. Jelec
półokrągły. Od jelca po stronie zewnętrznej, odchodzą dwa obłęki połączone z kabłąkiem głównym (całość
wykonana w formie jednolitego odlewu). Głowica w kształcie okrągłej rozetki mosiężnej nakręcanej na końcówkę
trzpienia głowni. �apturek wykonany z tłoczonej blachy mosiężnej, ozdobiony tłoczonym wizerunkiem polskiego
orła w koronie siedzącego na tarczy amazonek. �apturek przechodzi w długi warkocz dochodzący to tylnego
ramienia jelca. Pod jelcem szabli umieszczona owalna, skórzana podkładka. �ylne ramię jelca zagięte nieco ku
dołowi, a jego zakończenie wykonane w formie walca. Od spodu, na jelcu widoczna sygnatura producenta tego
elementu: rozmieszczony wewnątrz owalnego kartusza napis: "L.MORAWS�I Ska|w|WARSZAWIE". �rzon rękojeści
wykonany z drewna, z 7 karbami. Powierzchnia drewna barwiona na czarny kolor.

10 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, drobne wżery, zabrudzona, kilka wyszczerbień na ostrzu.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
��arańska Justyna, 19.03.201��

MJP/1462/29.

�orowski, Gabriel (Warszawa ; fabryka); Warszawa
Pochwa od polskiej szabli bojowowej szeregowego kawalerii wz. 1917.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1917
�3,3 x � x 2,1; ��4,� g
kucie maszynowe
stal

OPIS
Pochwa wykonana z blachy stalowej, niklowana. Wyposażona w dwie ry�i w kształcie pierścieni z nieruchomymi
ogniwkami, w nich zamocowane ruchome kółka. Pochwa zakończona stalową ostrogą, o niesymetrycznym
kształcie. Elementy składowe pochwy łączone lutem mosiężnym.

3 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, drobne wżery, zabrudzona, wgniecenia. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
��arańska Justyna, 19.03.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/186810.

Nieznany; �os�uchnówka (Wołyń)
Scyzoryk w formie szrapnela

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

191�
13,� x 3; 1�1,0 g
wykonanie ręczne
stal, mosiądz, miedź, aluminium

OPIS
Scyzoryk (sztuka okopowa) w formie pocisku artyleryjskiego (szrapnela). Scyzoryk wykonany całkowicie ręcznie
przez żołnierza Legionów Polskich podczas kampanii na Wołyniu w 191� roku (Wołyń, �os�uchnówka, data 1 maja
191� na rękojeści scyzoryka wskazuje, że przedmiot najprawdopodobniej powstał na terenie jednego z polowych
osiedli Legionów Polskich w rejonie �os�uchnówki). Scyzoryk ma składane ostrze stalowe całkowicie chowane w
rękojeści stylizowanej na szrapnel. Z jednej strony: stylizowany zapalnik czasowy, fragment oryginalnego
pierścienia wodzącego pocisku, oraz napisy: „ z. I.V.191�/ WOŁYŃ”, oraz: „LEG./ POLS�.” Z drugiej strony:
„RO�/1914�/�15�191��.”, „W(nieczytelne)�O (nieczytelne)”, inicjał: „��” oraz wizerunek orła strzeleckiego bez
korony.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zarysowania, zabrudzenia, wgniecenia mechaniczne, ślady użytkowania. Na powierzchni noża rdza i ciemne
przebarwienia. ��Rogalska�
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�07.0�.2013�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/188011.

Manufacturing Co Ltd. Globe��ro�er (Moskwa, wytwórnia); Rosja
Walizka podróżna z czasów carskich

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1914
30 x 7� x 42; �,10 kg
stolarka, gięcie, lakierowanie
drewno, �bra

OPIS
Waliza podróżna, stelaż konstrukcji drewniany, poszycie z prasowanej i lakierowanej �bry. Zewnętrznie
wzmocniona drewnianym żebrowaniem (4 sztuki). Żebra wzmocnione blachami mosiężnymi i mosiężnymi nitami.
Rączka wykonana z tłoczonej blachy, malowanej na czarno (oryginalny lakier zachowany śladowo); na bocznej
ściance zewnętrznej wgłębnie tłoczony napis: „GLO�E – �RO��ER/ MOSCOW” oraz logo producenta, wytłoczony
numer: „49235”, oraz „1”. Z drugiej strony walizi na ściance bocznej tłoczone „GLO�E – �RO��ER/ MOSCOW” oraz
logo producenta. Wieko walizki zamykane na dwa główne,  zamki mosiężne, oraz dwa zapięcia pomocnicze po
bokach.  Wnętrze walizy wyściełane zielonym materiałem, na wieku znajdują się od wewnątrz dwie papierowe
nalepki: „FI�RE �RUN� & SUI� – CA?E/ Manufacturing Co Ltd/ �RADE MAR�/ GLO�E  � �RO��ER/ MOSCOW” (wraz
z logiem producenta, oraz: „REAL AMERICAN/ VULCAN _ FI�RE GUARAN�ED”. Wewnątrz walizy 4 sztuki szelek
służących do mocowania bagażu. Na każdym  napis „Globe �ro�er, oraz wizerunek dwugłowego orła i medali
(najprawdopodobniej medale nagrodowe otrzymane przez �rmę). Przed 1914 
wymiary podstawy: 7� cm na 42, wysokość całości: 30 cm

400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Fibra: zabrudzenia, deformacje, zarysowania, ciemne plamki, zacieki. Na jednym z bocznych boków walizki duże
zdarcia wierzchniej warstwy �bry. Przetarcia �bry od spodu walizki. Elementy drewniane: na zewnątrz walizki
zabrudzone, nieznaczne wgniecenia mechaniczne, kilka małych otworów po żerowaniu owadów. Elementy
metalowe: ciemne przebarwienia, nieznaczne mechaniczne wgniecenia. Metalowe zamki: zabrudzenia, drobne
ciemne plamki, ślady zielonej patyny. W zamkach brak kluczyków. Metalowe uchwyty: zdarcia wierzchniej czarnej
warstwy z rączki, ciemne przebarwienia, zielone ślady farby. Wnętrze walizki: zielona tkanina wyściełająca wnętrze
silnie zabrudzona, rozległe zacieki, jasne i ciemne plamki, przebarwienia, przetarcia i otwory w tkaninie. Rozdarcia i
odklejenia tkaniny od wewnętrznej powierzchni walizki (przy krawędziach i w narożnikach). Elementy metalowe
wewnątrz walizki: pociemniałe, skorodowane. Dwie papierowe naklejki wewnątrz walizki: kilka drobnych ubytków
papieru przy krawędziach. Szelki służące do mocowania bagażu: tkanina poplamiona, zdeformowana; na
elementach skórzanych ciemne plamki, metalowe sprzączki skorodowane. ��Rogalska�
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�01.0�.2013�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/194212.

Nieznany; �rólestwo Polskie
Zegarek kieszonkowy z wizerunkiem Matki �oskiej z Dzieciątkiem

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1��0
5,1 x 4,4; 5� g
złocenie, emalia
srebro

OPIS
Patriotyczny zegarek kieszonkowy (męski) z około 1��0 roku. Dołączone dwa klucze (przywiązane nitką) do
nastawiania wskazówek i nakręcania mechanizmu. �operta wykonana ze srebra, tarcza emaliowana i złocona,
chroniona oryginalnym szkłem. Cyfry rzymskie. Wskazówki ażurowe. Na kopercie grawerowany wizerunek Matki
�oskiej z Dzieciątkiem. Po prawej stronie wizerunek pogoni litewskiej, po lewej orła w koronie. Pod spodem
wstęga z napisem: „nie opuszczaj nas”. Nad całością korona królewska zamknięta. Od wewnętrznej strony koperty
widoczne sygnatury: próba srebra „0.�00”, nad nia litery „S�” w owalu, wizerunek korony, numer: „51�40”,
widoczne także wydrapane ręcznie: „57� g”, oraz: „W.�4”.  Na wieczku osłaniającym mechanizm napisy:
„Cylindre”, oraz: „10 Rubis”. Zegarek po nakręceniu działa.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Nieznaczne zmiany kolorystyczne na powierzchni srebra. Szkiełko lekko porysowane. �rak łańcuszka łączącego
zegarek z dwoma kluczykami (dwa kluczyki przywiązane na sznurku). Na powierzchni ramki (pierścień) zegarka
drobne przetarcia i wgniecenia srebra po obu stronach. ��Rogalska�
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
�04.09.2015�

MJP/2132/413.

Marschs�efel; Niemcy
�uty wojskowe

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
43 x 2�,5
szycie
skóra

OPIS
�uty wojskowe wzór (M�7) (lub wzór: Marschs�efel M1���, raczej to drugie), Niemcy, buty skórzane.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra przetarta, wysuszona, zabrudzona, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
�19.07.2013�

System muzealny MONA, strona 9 z 5227.0�.2019
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/2132/514.

Nieznany; Austro�Węgry
Pas główny wzoru austriackiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
101,5 x 4,5
szycie
skóra

OPIS
Pas główny wzoru austriackiego; pas wojskowy skórzany wykonany z jednej warstwy skóry o grubości
3�milimetrów, o długości 101,5 cm na 4,5 szerokości, jeden rząd dziurek (� sztuk). Skóra barwiona na kolor
ciemnobrązowy. Metalowa sprzączka na jedną szpilkę. Szlu�a wszyta przy sprzączce grubą nicią

500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra przetarta, wysuszona, zabrudzona, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
��arańska Justyna, 19.07.2013�

MJP/2132/615.

Nieznany; Austro�Węgry
�agnet austro�węgierski, zastępczy do karabinu M.95.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
37,5 x 5,7 x 2,5; 307 g
kucie, nitowanie
stal

OPIS
�agnet austro�węgierski, zastępczy do karabinu M.95. �agnet wykonany z skręconego płaskownika stalowego.
Głownia jednosieczna (ostrze skierowane ku górze), bez zbrocza, z sztychem centrycznym. �rzpień głowni
zakończony wycięciem do mocowania na karabinie. Do trzpienia głowni przynitowano (2 nity): sprężynę zatrzasku,
oraz obejmę lufy karabinu (widoczna sygnatura "V", możliwe że jest to oznaczenie wytwórni Vogel & Noot
Wartberg). Pochwa z tłoczonej blachy stalowej, zaczep żabki połączony z pochwą dwoma nitami. Na zaczepie
sygnatura: "V&N" (Vogel & Noot Wartberg). Żabka parciano�skórzana.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona; ślady po wżerach, rdzawy nalot w rękojeści.  
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 07.11.2017�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/2132/71�.

Nieznany; Austro�Węgry
Pochwa do bagnetu austro�węgierskiego, zastępczego do karabinu M.95.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
25,5 x 3 x 2,1; 13� g
tłoczenie, nitowanie
stal

OPIS
Pochwa do bagnetu austro�węgierskiego, zastępczego do karabinu M.95. Pochwa z tłoczonej blachy stalowej,
zaczep żabki połączony z pochwą dwoma nitami. Na zaczepie sygnatura: "V&N" (Vogel & Noot Wartberg).

400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona, poczerniała, żerach, rdzawy nalot; w dolnej części spore wgniecenie. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 07.11.2017�

MJP/2132/817.

Nieznany; Austro�Węgry
Żabka do bagnetu austro�węgierskiego, zastępczego do karabinu M.95.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
20 x �,5 x 2; 35,� g
szycie, nitowanie
skóra, len, stal

OPIS
Żabka do bagnetu austro�węgierskiego, zastępczego do karabinu M.95. Żabka szyta z grubej tkaniny lnianej.
Jedynie zewnętrzna część, z otworem na zaczep pochwy wykonana z brązowej skóry. Całość przeszyta i
wzmocniona dwoma stalowymi nitami.

150,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona; skóra porysowana, stwardniała, popękana; tkanina mocno zabrudzona, poprzecierana, ubytek
tkaniny na tylnej stronie w dolnej części; nity rdzawe, skorodowane (rdzawy nalot). 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 07.11.2017�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/2132/91�.

Mannlicher, Ferdinand (1�4��1904); Austro�Węgry
Ładownica jednokomorowa do karabinu Mannlichera

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
11,3 x 9,3 x 4,7
szycie
skóra, stal

OPIS
Ładownica jednokomorowa (wzór „kawaleryjski”) do karabinu Mannlichera. Wykonana ze skóry o wymiarach � x 7
od spodu umocowany bolec, na którym zamykano komorę ładownicy paskiem z zewnętrznej strony oraz
przymocowywano paskiem od wewnętrznej strony do pasa głównego.

450,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona (liczne ciemne plamy), skóra porysowana, poprzecierana; elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
��arańska Justyna, 03.09.201��

MJP/244219.

Nieznany; Austro�Węgry
Ładownica jednokomorowa do karabinu Mannlichera

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
11 x 9,5 x 5,3; 112,9 g.
szycie
skóra

OPIS
Jednokomorowa ładownica na ładowniki (łódki) z amunicją do austriackiego karabinu Mannlichera wz 1�95.
Wersja „kawaleryjska” (w praktyce noszona także w piechocie). Szyta z brązowej skóry. W przeciwieństwie do
standardowej ładownicy dwukomorowej, umożliwiała bardziej wygodne rozmieszczenie amunicji na pasie
głównym.  Regulaminowy wyrób austriacki, wzór używany także w Legionach Polskich. Na klapie od środka
odręczny napis granatowym atramentem „S....�ne”.

200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra przetarta, wysuszona (szczególnie w miejscach pod klapą), zabrudzona, elementy metalowe skorodowane. 
 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
��arańska Justyna, 29.01.201��
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/248420.

Nieznany; �rólestwo Polskie
Piórnik szkolny

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

początek XX w.
2,5 x 4 x 21,5
stolarka
drewno

OPIS
Szkolny piórnik drewniany. Polska, najprawdopodobniej lata 20.�30. XX wieku. Wykonany z drewna (dąb?)
techniką mechanicznej obróbki. Możliwe że zakrywająca wnętrze piórnika zasuwka jest wtórnie dorobiona w
miejsce zagubionej (drewno dębowe?). Jest to jednak wykonane w epoce w której piórnika tego używano.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Powierzchniowe zabrudzenia drewna, małe wgniecenia mechaniczne i drobne zarysowania, jedno spękanie
drewna przy górnej krawędzi piórnika � w miejscu początkowego wsuwu pokrywy.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
�07.11.2014�

MJP/253721.

Copernicus (Warszawa); Warszawa
Stalówka w drewnianej oprawce

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1933
22,2 x 2,2
tłoczenie
stal, drewno, blacha stalowa niklowana

OPIS
Stalówka wraz z drewnianą oprawką z okresu międzywojennego. Najprawdopodobniej sprzedawana jako
pamiątka o czym świadczy wyryte na oprawce drewnianej: „�US�O 1933”.  Oprawka zakończona rzeźbionym
wizerunkiem psa. Drewno lakierowane,  stalówka wykonana metodą tłoczenia z blachy stalowej (?) niklowanej.
Sygnowana: „ „COPERNICUS” / VARSOVIE” .

�0,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, zabrudzony, z licznymi śladami po wżerach; stalówka wygięta; elementy drewniane
porysowane, z licznymi zarysowaniami i drobnymi ubytkami. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/260922.

Delta (�rma); Niemcy
Nożyce do cięcia zasieków z drutu kolczastego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1914
35 x �,2; 0,90 kg
tłoczenie, szlifowanie
stal

OPIS
Niemieckie nożyce do cięcia zasieków z drutu kolczastego. Stal, tłoczenie i  szlifowanie. �onstrukcja połączona �
nitami, sygnowane: „DEL�A”, oraz: nieczytelna sygnatura. Najpewniej wojskowe z okresu I wojny światowej.
Pozyskane z okolic Łomży.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Zabrudzone, porysowane, skorodowane (wżery). 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 14.09.2017�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/262723.

Maroszek, Józef; Polska
Polski karabin przeciwpancerny wz. 35 "Ur"

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1935�1939
14�,2 x 11,7; �,90 kg
toczenie, frezowanie
stal

OPIS
Przekazany egzemplarz ma zachowaną lufę z komorą zamkową, gniazdem magazynka, nóżki (dwójnóg), zamek,
bączki. �rak kolby. 
Lufa z komorą zamkową,  gniazdem magazynka oraz nóżki mają zachowaną w dużym stopniu oryginalną oksydę,
nie jest znana historia broni, ale przypuszczalnie nie był on przechowywany w ziemi. Najprawdopodobniej jest to
znalezisko strychowe. Jeżeli  był zakopany w 1939 roku to musiał być zabezpieczony w jakimś pojemniku i
odnaleziony wiele lat temu.  Zamek  pochodzi z innego egzemplarza broni, przypuszczalnie wykopanego (świadczy
o tym stan zachowania i wżery – ślady usuniętej korozji). Do karabinu należy dorobić kolbę drewnianą, aby
podnieść walory ekspozycyjne (zachowany bączek kolby i pierścień nakładki górnej).
Sygnatury: numer seryjny broni: „5153” (wybity na komorze zamkowej), „7,�” (kaliber?), punce odbiorów
wojskowych: (wizerunek godła wz 27) i „G2” w owalu – powtórzone na komorze zamkowej i lu�e,  wizerunek
kółka, numer wybity na lu�e: „9�7�” (lufy były wymienne, średnia żywotność lufy wynosiła 300 strzałów, stąd luf
było więcej niż karabinów. Z tego co wiem do każdego karabinu dostarczano 2 lub 3 wymienne lufy), na lu�e
wizerunek swastyki oraz: „<�>”, litera „Ł”. Nóżki (mają zachowaną piękną, oryginalną oksydę) mają naprawioną
profesjonalnie końcówkę haczyka zaczepu służącego do ich spinania.  Na urządzeniu spustowym sygnatury: „<�>”,
oraz podwójne „V”.  Na zamku brak widocznych sygnatur. Zamek został pozyskany z innego egzemplarza broni,
wykopanego z ziemi. Stan zamka wskazuje że był znaleziony wewnątrz komory zamkowej, w pozycji zamkniętej.
Wymiary: 14�,2 x 11,7 (od kabłąka spustu do szczytu komory zamkowej) X 4,� (lufa w najgrubszym miejscu, z
szczerbinką)  33,5 (nóżki założone na karabinie), 4,5 (średnica tłumika płomienia z muszką).

2� 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poczerniał, porysowany, z licznymi śladami po wżerach (szczególnie na lu�e); elementy drewniane
porysowane, z licznymi zarysowaniami. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/266724.

Lefaucheux, Casimir (1�02�1�52); �elgia ?
Rewolwer systemu Lefaucheux

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1�75
12 x 22,7
szlifowanie wieloetapowe
stal, drewno

OPIS
Rewolwer LEFAUC�EUX, spust osłonięty kabłąkiem. Stal, wieloetapowe frezowanie.  �rak bolca łączącego kurek z
bronią, poza tym rewolwer wygląda na kompletny (odczuwalna sprężyna główna ?). Zachowane okładki drewniane
rękojeści wyglądają na oryginalne. Śruba łącząca je z rewolwerem może być nieoryginalna, lub jest mocno
przeszlifowana.  �rak sygnatur. �roń tego typu mogła być używana np. w PPS. Wymiary: 12 X 22,7. Wartość:  250 zł

250,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, z licznymi śladami po wżerach; elementy drewniane porysowane, z licznymi zarysowaniami. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�

MJP/568625.

Nieznany; Polska
Łoże do polskiego karabinu wz. 29

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
101,5 x 1� x 4,5
toczenie, oksydowanie, tłoczenie, polerowanie
drewno, stal

OPIS
Łoże do polskiego karabinu wz.29. Łoże wykonane z drewna, pokostowane. Na łożu w trzech miejscach wybity
symbol nieskończoności, oprócz tego wizerunek orła polskiego, pod nim litera: "D" w wielokącie. Widoczny także
numer: "325M". Łoże wyposażone w komplet metalowych, oksydowanych (poza babką i stopką kolby) okuć: osadę
bagnetu, bączek przedni i tylni, babkę, zaczep pasa (dolny i górny), stopkę kolby. Na bączku przednim widoczne
dwa znaki odbioru technicznego, oraz: "1". Na zaczepie pasa dolnym widoczne znaki: krzyżyk i gwiazda. Na
zaczepie górnym: gwiazda. Na stopce kolby: "2"; "4"; "�1325M". �rak oryginalnych śrub. Stopka przykręcona
jednym, wtórnym wkrętem. Łoże wyposażone w drewnianą górną nakładkę (wzmocnioną trzema drewnianymi
kołkami) z wycięciem pod ramię celownika.

2 �50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowane, zabrudzone.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  pełna konserwacja. Dany element (MJP/5���) stanowić będzie część składową  karabinu
(MJP/5754), łącznie z elementami o numerach MJP/5��7 i MJP/5���.
��arańska Justyna, 21.11.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/56872�.

Nieznany; Polska
Magazynek pudełkowy do polskiego karabinu wz. 29

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
21.9 x 2,7 x 7,3
tłoczenie, oksydowanie, frezowanie
blacha stalowa

OPIS
Magazynek pudełkowy do polskiego karabinu wz. 29. Wykonany z oksydowanej blachy stalowej. �rak denka
magazynka i podajnika ze sprężyną. �rak śrub łączących z komorą zamkową. Na magazynku widoczny numer:
"�474".

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, poszarzała, zabrudzona.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  pełna konserwacja. Dany element (MJP/5���) stanowić będzie część składową  karabinu
(MJP/5754), łącznie z elementami o numerach MJP/5��7 i MJP/5���.
��arańska Justyna, 21.11.201��

MJP/568827.

Nieznany; Polska
Zespół kurka do zamka karabinowego Mauser wz. 29

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
1�,� x 4,� x 3,3; 1�1,5 g
toczenie
stal

300,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, poszarzała, zabrudzona.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  pełna konserwacja. Dany element (MJP/5���) stanowić będzie część składową  karabinu
(MJP/5754), łącznie z elementami o numerach MJP/5��7 i MJP/5���.
��arańska Justyna, 21.11.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/57182�.

Wojskowa Wytwórnia Sprzętu Przeciwgazowego w Radomiu; Radom
Maska przeciwgazowa wz. 32

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1932�1939
2�,5 x 23 x 9 (torba) ; 1� x 9,3 x 11,� (pochłaniacz)
szycie, tłoczenie
brezent, skóra, blacha stalowa, guma, szkło, mosiądz, stal

OPIS
Polska maska przeciwgazowa wz.32.  (Za: dobroni.pl):  Maska przeciwgazowa wz.32 była drugim typem maski
produkowanej w niepodległej Polsce, po masce R.S.C. �yła jednak pierwszym całkowicie polskim projektem maski
p�gaz. Charakteryzowała ją bardzo wygodna część twarzowa. �yła dużym postępem wobec maski R.S.C. 
�orba wykonana z  barwionego na zielono brezentu, wewnątrz zachowana sprężyna w przegrodzie na pochłaniacz.
Zachowana drukowana na materiale instrukcja w języku polskim. Zapinana na mosiężny �nopik wzmocniony
skórzanym podszyciem (skóra barwiona na czarno). Otwór do zapinania w klapie wzmocniony w podobny sposób.
Zachowany zielony pasek służący do zawieszenia torby przez ramię z stalową, lakierowaną przesuwką. Na
pokrywie sygnatury: „WZ.32/Dł. | D | W.W.S.P. | IV – 35 | 324”, oraz: „1” w kółku być może dopisane ręcznie.
Pochłaniacz wykonany z tłoczonej blachy stalowej, ocynkowanej  a następnie malowanej w kolorze polskiego
khaki. �łoczona wypukła sygnatura producenta:  „W.S.P. wz.32.”, zachowany stempel tuszowy: „921 III 3�”, oraz:
„�” w rombie i dwukrotnie powtórzona liczba: „2�” Na dnie ślady po zerwanym papierowym zabezpieczeniu.
Zachowany korek zabezpieczający. Rurka wdechowa z zielonej  gumy z okuciami metalowymi.  W gumie odlana w
dwóch miejscach wypukła sygnatura: „WO.  N.23   XII  35.” Maska ma zachowane kompletne paski mocujące do
głowy, oraz taśmę pozwalającą na zwieszenie na szyi. Sygnatury:  „WZ.32. | W.S.P. | IV�3�.”, „D”, „937”,  „�12�. | 
PIAS�ÓW” , „�” w rombie i „D” (obie sygnatury dwukrotnie), wpisane w trójkąt: „WOL�ROM | 193� | D”.
Maska wykonana z gumy w kolorze zielonym , okucia z różnych metali. Okulary szklane w oprawkach mosiężno –
stalowych (lakier czerwono – brązowy).

900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

elementy skórzane zabrudzone, porysowane, poprzecierane; tkanina zabrudzona; elementy metalowe
skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 21.11.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/572129.

Nieznany; Warszawa
Ładownica wz. 23

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

193�
11,3 x 22 x 7,2; 407,7 g.
szycie
skóra, blacha stalowa

OPIS
Polska ładownica wz. 23. Ładownica przeznaczona do przechowywania ładowników („łódek”) z amunicją 7,92 do
karabinów Mauser. Ładownica szyta z brązowej skóry, trzykomorowa. Rok produkcji: 193�. Okucia z blachy
stalowej, ocynkowanej. Wewnątrz zachowane odciski stępili, w drugiej komorze, na klapie od środka w kształcie
trójkąta z napisem: „19 IX 3�|P.Z.U.1. | WARSZAWA”, w trzeciej komorze na klapie, od środka owalny odcisk w
kolorze czerwonym: „ D.O. (wizerunek orła w koronie) �. I. |a. 5a.| 19 XI 3�”, w środkowej komorze od środka na
spodzie napis ołówkiem „�1”.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona, skóra porysowana, poprzecierana; od środka zabrudzona, ślady białego nalotu (pleśń); z tyłu na
trzeciej komorze trzy przecięcia skóry, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie
�11.04.2014�

MJP/572230.

Nieznany; Warszawa
Ładownica wz. 23

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

193�
11,2 x 23 x 7,3; 3��,9 g.
szycie
skóra, blacha stalowa

OPIS
Polska ładownica wz. 23. Ładownica przeznaczona do przechowywania ładowników („łódek”) z amunicją 7,92 do
karabinów Mauser. Ładownica szyta z brązowej skóry, trzykomorowa. Rok produkcji: 193�. Okucia z blachy
stalowej, ocynkowanej. Wewnątrz zachowane odciski stępili, w drugiej komorze, na klapie od środka w kształcie
trójkąta, w kolorze granatowym „14.V. 3� | P.Z.U.1 | WARSZAWA, w trzeciej komorze na klapie, od środka owalny
odcisk w kolorze granatowym: „ D.O. (wizerunek orła w koronie) �. I. |???| 19 VI 3�”, w środkowej komorze od
środka na spodzie napis ołówkiem „37”.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona (liczne ciemne plamy), skóra porysowana, poprzecierana; od środka zabrudzona, ślady białego nalotu
(pleśń); elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
�11.04.2014�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/574831.

Nieznany; Polska
Pas główny żołnierski wz. 31

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1931�1939
11�,2 (długość całkowita) x 4,9 (szerokość) ; � x 4 (klamra); 229,� g
szycie
skóra, stal

OPIS
Polski, żołnierski pas główny wz. 31, pas wykonany z brązowej skóry, klamra stalowa, jednobolcowa. 9 dziurek.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony; skóra porysowana, spękana; elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
�11.04.2014�

MJP/575432.

Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia Fabryka �roni w Radomiu; Polska
�arabin systemu Mauser wz. 29 � niekompletny

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1929�1939
109,5
frezowanie, obróbka mechaniczna
stal, drewno

OPIS
lufa i komora nabojowa wraz z systemem blokady zamka do karabinku Mauser wz. 29 produkcji polskiej z okresu II
RP. Zachowana oryginalna oksyda. Sygnatury: nr broni: „57���M”, „wz.29”, wizerunek orła polskiego w koronie,
„F.�. / RADOM / 1933”.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, poszarzała, zabrudzona; elementy karabinu dołączone luzem.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  pełna konserwacja. �arabin należy złożyć z elementów o numerach inwentarzowymi:
MJP/5���; MJP/5��7; MJP/5���.
��arańska Justyna, 21.11.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/620033.

Nieznany; Nieznane
Drzewce z głowicą sztandaru kombatantów Armii �łękitnej 

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
dł. 2�0,50
toczenie
drewno, mosiądz

OPIS
Drzewce sztandaru związanego z kombatantami Armii �łękitnej generała �allera (Związku �allerczyków). Drzewce
wykonane z drewna, okucia mosiężne. Drzewce rozkręcalne, dwuczęściowe.  Zwieńczone głowicą z orłem w
koronie zbliżonym do godła wz. 1917. Na godle zachowane ślady srebrzenia. Zachowana mosiężna (ze śladami
srebrzenia) sztyca do mocowania sztandaru. Umocowana na drzewcu przy pomocy trzech stalowych zaczepów.
Pod głowicą sztandarową – na drzewcu widoczne ślady wbijania gwoździków i gwoździki – w miejscu tym
mocowano różnego rodzaju szarfy. Na drzewcu umocowane 53 „gwoździe” pamiątkowe. Przeciętny „gwóźdź” ma
wymiary zbliżone do : 3,5 x 2 i formę rombu. Wszystkie są wykonane ze srebrnej blachy (widoczne próby srebra):
1) „Plac. Zw. �all. | Środa Wlkp.”
2) „ A. Szydłowski” (lub Szydtowski)
3) „ J. Madejski”
4) „Placów. (nieczyt) | Zw. �aller | �ielsko”
5) „ Cech �olejarzy (?) | Podgórze”
�) „Gen. dyw. | Fuglewicz”
7) „Zw. Podof. | Rez. Ziem. Zach. | Poznań”
�) „Anna | �allerówna”
9) „(nieczytelne) Zw. (nieczytelne) Pol. | Dziel. Śl. | �atowice”
10) „Plac. Zw. �all. | Rybnik”
11)  „J. Rembalski”
12) „Chor. Śl. Zw. �all.| �atowice”
13) „ Chor. Zagł. (?) Dąbr. (?) |Zw. �all. | Sosnowiec”
14) „ W. Grabińska” 
15) „J. Göbel”
1�) „Plac. Zw. �all. | Złotnia (?)”
17) „W.Pintner (?)”
1�) „ J.�ucharczyk” (lub: �uchorczyk)
19) „Pułk. E. | Cieślewski” (lub Ciślewski)
20) „Plac. Zw. �all. | Gniezno”
21) „M.�urwid”
22) „�s. M.J. | �urnowicz | �. J.”
23) „Pułk. A. | Ganczarski (?)”
24) „Chor. Lwowska | Zw. �all. | Lwów”
25) „�ractwo �urk. | Poznań”
2�) „Dr.|W.Piuty(?)”
27) „Plac. Zw. �all. | �rotoszyn”
2�) „J.|Zborowski”
29) „�s.�iskup | A.Nowak”
30)  „Plac. Podhal.| Zw. �all.|Nowy �arg”
31) „Wt. | Zawiczyńscy(?)”
32) „(nieczytelne) Gibek”
33) „(nieczytelne) Zw. Powst. |i b. (nieczytelne) | (nieczytelne) Dąbrówka”
34) „Placów. Zw. | �allerczyków | �rzeszowice”
35) „�s.�at. Lupa(?) | Proboszcz”
3�) „Plac.Zw. �all. | �arnów”
37) „Red. E. | Zajączek”
3�) „Pułk. | Arciszewski”
39) „E.| Fordeyowicz (?)”
40) „ Gen. J. Włostowicz(?) | Gąsieccy”
41) „St. Łacek (?)| Prez.(?) Plac. | Zw. �all.”
42) „ Mjr. A. | Stronczakowicz(?)”
43) „�ow. Gim. Sokół | �raków”
44) „A.| Dalewscy”
45) „Rodzina ś.p. | Gen. | Zielińskiego”
4�) „�onsul W. | Marchwicki”
47) „Plac. Zw. �all. | Leszno”
4�) „ J. (?)”
49) „ Plac. Zw. �all. | Międzybrodzie | (nieczytelne)”
50) „A.| Froncz”
51) „�ow. Wyd. Pol. | (nieczytelne) | Poznań”
52) „J. | �ukowiecka”
53) „Zw. Podof. Rez. (nieczytelne) | �oło | Gostyń”
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

10 �93,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

drewno zabrudzone, porysowane, z licznymi wgnieceniami i zarysowaniami; metal porysowany, poszarzały,
pociemniały.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, zabezpieczenia.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�

MJP/620734.

Nambu, �ijro; Japonia
�arabin Arisaka model 3�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1905
12� x 15,5; 4,10 kg
frezowanie wieloetapowe
stal, drewno

OPIS
�arabin ma zachowane oryginalne łoże drewniane wraz z kompletem okuć. Na metalowych częściach karabinu
zachowana w dużej mierze oryginalna oksyda, częściowo przemieszana z korozją. Zamek najpewniej był fabrycznie
jedynie polerowany, nie oksydowany.  Na rączce zamka zachowany numer: „233”, nad nim trudny do odczytania
symbol.  Na komorze zamkowej widoczny numer broni: „54529”, obok japońskie (?) odbiory wojskowe.  Na
komorze widoczny motyw „chryzantemy” cesarskiej (?) – symbol producenta, a także dobite, słabo widoczne
cechy niemieckiego ��A (w rombie) świadczące o o�cjalnym pozbawieniu broni cech bojowych.  �arabin
kompletny. Wymiary:  ok. 12� X 15,5.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, zabrudzony; elementy drewniane z licznymi zarysowaniami i drobnymi ubytkami. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/6223/135.

Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia Fabryka �roni w Radomiu; Radom
�agnet polski wz. 29 do karabinów i karabinków Mauser.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1929�1939
13,� x 9
frezowanie wieloetapowe
stal, drewno

OPIS
�agnet polski wz. 29 do karabinów i karabinków Mauser. Dedykowany do karabinu wz. 29. �agnet
wyprodukowany w Fabryce �roni w Radomiu. Wykonany metodą wieloetapowego frezowania, okładziny rękojeści
drewniane (w kolorze brązowym), połączone z bagnetem przy pomocy dwóch śrub. Głownia prosta, obustronnie
szlifowana w szerokie zbrocze. Grzbiet głowni szlifowany płasko, sztych centryczny. Głownia z zachowanym szlifem
bojowym. Na progu głowni po jednej stronie widoczne: „F.�. | RADOM”, oraz odbiór wojskowy "D|2" w owalu. Z
drugiej strony progu głowni: wizerunek polskiego orła w koronie, a pod nim litery: "W.P." ("Wojsko Polskie"). Jelec
prosty, zakończony obejmą na lufę karabinu. Sygnowany literą: "�". Na jelcu bagnetu widoczny numer seryjny:
„5115 N”. Głowica z działającym, ruchomym zatrzaskiem służącym do mocowania bagnetu na karabinie. �rzpień
głowni opatrzony (na wysokości głowicy bagnetu) odbiorem wojskowym w formie "słoneczka".

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana; farba w licznych miejscach poprzecierana z ubytkami; odsłonięty metal z rdzawym
nalotem i wżerami. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 07.11.2017�

MJP/6223/23�.

Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia Fabryka �roni w Radomiu; Radom
Pochwa do polskiego bagnetu wz. 29 do karabinu Mauser.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1929�1939
13,� x 9
tłoczenie wieloetapowe, nitowanie, lutowanie, malowanie
stal

OPIS
Pochwa wykonana z tłoczonej blachy stalowej, z zachowanym oryginalnym malowaniem w kolorze khaki.
Dedykowana do bagnetów wz. 29 produkcji radomskiej. Pod zieloną farbą widoczna podkładowa w kolorze
czarnym. Pochwa zakończona stalową kulką. Zachowany zaczep do żabki. Elementy składowe pochwy lutowane
mosiądzem, dławik zamocowany metodą nitowania.

200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona; farba w wielu miejscach porysowana; liczne ubytki warstwy malarskiej. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
��arańska Justyna, 19.09.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/6223/337.

Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia Fabryka �roni w Radomiu; Radom
Żabka do polskiego bagnetu wz. 29 do karabinu Mauser.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1929�1939
13,� x 9
szycie, nitowanie
skóra, stal

OPIS
Żabka do polskiego bagnetu wz. 29 do karabinu Mauser. Żabka szyta z brązowej skóry przy pomocy nici w kolorze
naturalnym. Szycie wzmocnione przy pomocy � nitów stalowych, ocynkowanych.

74,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona, poprzecierana, porysowana, liczne wgniecenia na całej powierzchni. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 07.11.2017�

MJP/6316/13�.

Nieznany; Rosja
Szabla kawalerii rosyjskiej wz. 1��1 �tzw. szaszka� 

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1�93
dł. 100 ; 102 (w pochwie)
mieszana
stal, mosiądz, drewno, skóra

5 900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Ciemne przebarwienia i plamki na elementach wykonanych ze stali (na całej długości głowni) i mosiądzu (głowica i
jelec); przetarcia, wgniecenia oraz jedno długie pęknięcie na powierzchni drewna (rękojeść). ��Rogalska�
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�25.0�.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/6316/239.

Nieznany; Rosja
Pochwa od szabli kawalerii rosyjskiej wz. 1��1 �tzw. szaszki�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1�93
dł. 102
mieszana
stal, mosiądz, drewno, skóra

2��,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Liczne ciemne przebarwienia, zarysowania, wgniecenia oraz ślady korozji na mosiężnych elementach; liczne
przetarcia, zarysowania, wgniecenia oraz zabrudzenia na skórzanych elementach pochwy. ��Rogalska�
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�25.0�.2015�

MJP/634940.

Die �önigliche Gewehrfabrik in �erlin�Spandau; Spandau (Niemcy)
Lekki karabin maszynowy Maxim wz. 190�/15 (MG 0�/15)

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
29 x 140 x 14; 14,40 kg
obróbka mechaniczna
stal

OPIS
�aliber: 7,92 x 57, zasilany z taśm parcianych (250 sztuk) lub stalowego magazynku mieszczącego taśmę 100 sztuk.
Prędkość początkowa pocisku: �90 m/s. Szybkostrzelność teoretyczna: 450��00 strzałów/min.

20 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

farba w kolorze czarnym w licznych miejscach zarysowana z ubytkami, metal poczerniały, zabrudzony; elementy
drewniane zabrudzone, porysowane, z wgnieceniami.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
��arańska Justyna, 27.0�.2019�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/678041.

Nieznany; Polska
Magazynek na amunicję do kb. ppanc „Ur” wz. 1935

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
�,5 x 13,�
tłoczenie
blacha stalowa

OPIS
Magazynek na amunicję do kb. ppanc „Ur” wz. 1935, wykonany z blachy stalowej, tłoczenie. �rak widocznych
sygnatur.

2�0,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia wyczyszczona, zabezpieczone liczne ślady korozji na całej powierzchni. Liczne ślady po wżerach 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�11.09.2014�

MJP/6887/a-b42.

Polskie Zakłady Optyczne (Warszawa); Warszawa
Polska lornetka wojskowa �x30 w pokrowcu

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
11,3 x 1�,1 ; 14,� x 17,9 (w pokrowcu)
tłoczenie, szycie
mosiądz, aluminium, bakelit, cynk, skóra

OPIS
Polska lornetka wojskowa �X30 wraz z pokrowcem. Lornetka wykonana różnorodnymi technikami. �orpus
odlewany ze stopu cynku, okucia mosiężne, lakierowane na czarno. Muszle oczne z czarnego tworzywa
sztucznego. Zachowany pasek skórzany, zapinany na mosiężne knopiki. Sygnatury: „PZO|WARSZAWA”, „WP”,
wizerunek polskiego orła w koronie, „�X30”, „3�572”. Sygnatury wypukłe, białometalowe. Szkła czyste (z
niewielkimi zabrudzeniami), w prawym okularze podziałka. Na korpusie perforowana okleina w kolorze czarnym.
Opis konserwatorski: ubytki lakieru na elementach mosiężnych, pęknięcie okleiny. Ubytki lakieru na elementach
cynkowych. Wymiary: 11,3 X 1�,1. Pokrowiec z brązowej skóry.  Okucia z białego metalu i mosiądzu niklowanego.
Niektóre nity stalowe, niklowane. Na dnie tłoczone sygnatury: „PZO”, „1937”, oraz wyciśnięty ręcznie wykonany
numer: „4�95�” (wygląda na napisany ołówkiem, przy mocnym dociśnięciu). Zachowany pasek lornetki. Wewnątrz
impregnowany (czarny) materiał. Od wewnętrznej strony pokrywy pojemnik na dodatkowe szkła z pieczęcią
polskiego odbioru wojskowego: „F1(?)” w owalu (brak dodatkowych szkieł).Opis konserwatorski: delikatny nalot
korozji elementów stalowych. Wymiary: 14,� X 17,9 (nie licząc paska)

2 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

ubytki lakieru na elementach mosiężnych, pęknięcie okleiny. Ubytki lakieru na elementach cynkowych. Pokrowiec:
delikatny nalot korozji elementów stalowych. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�19.11.2014�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/7182/a-b43.

Nieznany; Nieznane
Maska przeciwgazowa z I wojny światowej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

191�
17,5 x 12 (w pojemniku); 1,20 kg
szycie, tłoczenie
brezent, skóra, blacha stalowa, szkło, stal

OPIS
Maska przeciwgazowa z okresu I wojny świtowej. Wzór niemiecki.  Maska w puszce stalowej, tłoczonej,
lakierowanej na kolor „feldgrau”, wewnątrz lakierowana na czarno.  Zachowany parciany pasek. Maska skórzana,
pochłaniacz w puszce stalowej, lakierowanej na kolor „feldgrau”. Na pochłaniaczu napisy: „13.�.91�”, litery „M�D”
w prostokącie.  Okucia maski także malowane, pod szkłami wstawione wzmocnienia z lakierowanej na czarno
blachy. Na okuciach maski sygnatury: tłoczone, wypukłe:„A2”, „22”, oraz malowane: „1��”. Zachowany pasek do
wieszania na szyję i paski do mocowania na głowie. 
Wymiary: 2�,5 x 23 x 9 (torba) ; 1� x 9,3 x 11,� (pochłaniacz)

1 900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

przetarcia farby na pojemniku, ślady korozji, tkanina brudna, zagniecona, brezent przetarty.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�12.12.2014�

MJP/727544.

Nieznany; Francja
�arabin 07/15  M 1�b �erthier

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
130 x 14,2; 3,�0 kg
frezowanie
stal, drewno

OPIS
�arabin 07/15 M 1� �erthier (Francja, 1917), stal, wieloetapowe frezowanie. Stal oksydowana, poza zamkiem
(fabrycznie polerowany) i bączkami. �roń całkowicie zgodna numerycznie (łącznie z łożem drewnianym), numer: „
�J 11121” oraz jego skróty powtórzone na wielu elementach broni, na kurku zamka wybite: „�M” w owalu oraz:
„v”, na komorze nabojowej: „MA”, „S”, „1917”, „N”, „S�”, „C” w okręgu, „P” w okręgu, na komorze zamkowej:
„E�s Con�nsouza Mle – M – 1�”, „Orion”,  na  magazynku: „M”. Na ryglach zamka „P” w rombie.

3 150,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�1�.02.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/736345.

Wa�enfabrik Steyr; Austro�Węgry
�arabin Mannlicher wz. 1�95

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915
12�,7 x 11 x �; 3,30 kg
frezowanie
stal, drewno

OPIS
�arabin Mannlicher wz. 1�95, Austro – Węgry, 1915. �roni tego typu używano między innymi w Legionach
Polskich.  �roń kompletna, pozbawiona cech użytkowych. Oryginalne łoże drewniane, wydaje się że, miejscami
naprawiane i być może podbarwione.  Na komorze zamkowej: „S�EYR | M.95” �urek zamka sygnowany: „�” , gałka
rączki zamkowej: „149”. Na lu�e słabo widoczny numer: „�010 I” (?), oraz austriacki odbiór wojskowy z roku 1915. 
Pudełkowy magazynek z sygnaturą: „�”.  Suwak ramienia celownika działa.

750,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

broń pozbawiona cech użytkowych poprzez nadcięcie komory nabojowej od strony łoża, broń częściowo
odczyszczona, zachowały się „płaty” oryginalnej oksydy.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
�27.03.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/81684�.

Franciszek Józef; Wiedeń
Dyplom nadania szlachectwa II. klasy („Ri�erstand”) �arolowi Lidlowi ze Lwowa
w metalowym pudle

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1��1
3� x 29 ; 53 x 31 (pudło); 1139,5 ; 3127,7 g (całość w pudle)
rękopis, pieczęć opłatkowa, złocenie, farba, malowanie, drzeworyt, pieczęć
lakowa
pergamin, metal, lak

OPIS
Dyplom nadania szlachectwa. Franciszek Józef I (1�30�191�), cesarz Austrii nadaje szlachectwo II. klasy
(„Ri�erstand”) �arolowi Lidlowi ze Lwowa, dat. Wiedeń 30 IV 1��1. Druk artystyczny na pergaminie, częściowo
ręcznie złocony. Autografy cesarza („Franzjoseph”) i premiera („Gf Eduard v. �aa�e”) oraz radcy ministerialnego
(„Ferdinand Ri�er v. Erb”). Pieczęć woskowa w pozłacanej puszce (średnica 13 cm, grub. 2 cm). Dwa bifolia, s. �7�,
3� x 29 cm, opr. teka z aksamitu tłoczona złotem na licu, kaseta ochronna metalowa (53 x 31 cm). 
Z odręcznym podpisem cesarza austro�węgierskiego Franciszka Józefa I oraz prezydenta rady ministrów Eduarda
hr. �aa�e (1�33�1�95). Język niemiecki. �ekst nadania drukowany ozdobną czcionką na pergaminie. �ytuł cesarza,
nazwisko obdarowanego dyplomem, jego stopień szlachectwa oraz nazwisko premiera wydrukowano wersalikami
i wyróżniono ręcznie złotem. Dyplom wystawiono dla �arola Lidla, urodzonego we Lwowie w 1�23 r., c.k.
przewodniczącego Sądu �rajowego w Wiedniu. Poprzedzająca dyplom nobilitacja (14 VIII 1��0) była wynikiem
odznaczenia Lidla Orderem �orony Żelaznej 3 kl. Jak wspomina w swoich plotkarskich pamiętnikach znany pisarz,
ówczesny c.k. tajny radca �iura Ministerstwa Spraw Wewnętrznych �azimierz Chłędowski (1�43�1920): „Pierwszą
moją ważniejszą pracą było Lidlowi herb wymyśleć, bo został szlachcicem. (…). Myśleliśmy nad tym herbem długo i
wypadł jakiś nonsens: strzała celująca w gwiazdę czy w słońce”. �erb ręcznie malowany akwarelą na całej 5
stronie. Grzbiet oprawy przeszyty sznurem splecionym ze złotych nici, na którym przywieszono woskową pieczęć
cesarstwa w metalowej, w złoconej puszce z takim samym wizerunkiem na wieku. �eka oprawna w � oletowy
aksamit z tłoczonym złotem herbem cesarstwa austriackiego na przednim licu. Wyklejki z jedwabnej mory. Całość
w oryginalnej metalowej ocynkowanej kasecie z zapinką.

5 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

elementy metalowe porysowane, poczerniał, zabrudzone; przegródki w pudełku oberwane luźne; materiał z
zabrudzony; blok kartek pożółkły. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, pełna konserwacja.
�21.05.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/819447.

Fabri�ue Na�onale de �erstal (Liege); �elgia
Pistolet �rowning 1903

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1903�1939
12,5 x 20,� x 3,4
frezowanie
stal oksydowana, tworzywo sztuczne

OPIS
Pistolet �rowning model 1903. �aliber 9mm, między 1903 a 1939 rokiem wyprodukowano ok. 5� 000 egzemplarzy.
Pistolet był następcą bardzo popularnego �rowninga wz 1900. Udana konstrukcja była wykorzystywana w armii i
policji wielu państw na świecie. Pistolet wyposażono w bezpiecznik chwytowy i jednorzędowy 7 nabojowy
magazynek.  Pistolet wykonany ze stali oksydowanej, okładziny rękojeści z tworzywa sztucznego, z logo "FN".  Na
suwadle widoczne sygnatury: "FA�RIQUE�D'ARMES de GUERRE.�ERS�AL��ELGIQUE | �ROWNING'S PA�ENE�
DEPOSE.", oraz "(wizerunek lwa | P.V |. AR(monogram) | (wizerunek strzały (?)).  na chwycie: "�2 No 30", na
spuście: "(wizerunek korony) | numer trudny do odczytania", zmdrugiej strony chwytu numer: "5730", na kabłąku
spustowym odbiór techniczny. Na magazynku numer: "37�7".  Na komorze nabojowej widoczne cechy odbiorów
(słabo widoczne), w tym: "R" z koroną, wizerunek trójkąta, "E" z gwiazdką,  wizerunek strzały (?), oraz logo "ELG" w
owalu zwieńczonym koroną.  �orona wybita jest także na elemencie blokującym lufę. Sądząc po kroju liter na
suwadle, pistolet jest z wczesnego okresu produkcji, przypuszczalnie sprzed I wojny światowej.

3 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�24.0�.2015�

System muzealny MONA, strona 30 z 5227.0�.2019
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/81964�.

Zakłady Zbrojeniowe w �ule (Rosja); �uła (Rosja)
�arabin Mosin wz. 1�91

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1�94
130,5 x 13 x �,1; 4,20 kg
frezowanie, toczenie, oksydowanie
stal oksydowana, drewno

OPIS
�arabin Mosin wz. 1�91 (???????????? ???????? ??????? 1�91 ????). Standartowy karabin piechoty rosyjskiej w
okresie I wojny światowej, a także standartowy karabin piechoty Armii Czerwonej w okresie wojny polsko �
bolszewickiej. �arabinów tego typu używano także w fromacjach polskich w Rosji. �arabin o numerze: "1073�5" w
pełni zgodny numerycznie, numer wybity na komorze zamkowej, magazynku, oraz zamku. sygnatura zakładów
zbrojeniowych w �ule w postaci młotka wybita na większości części broni. Na ramieniu celownika rosyjskie litery
"SZ" i "CZ".  Na komorze zamkowej wizerunek orła rosyjskiego, pod nim rosyjskie litery "P �", pod spodem napis w
języku rosyjskim: "IMPIERA�ORS�IJ | �ULS�IJ | ORUŻJENNYJ ZAWOD | 1�94 g.", oprócz tego sygnatury w postaci
rosyjskiej litery "�" i rosyjskiej litery "P" w okręgu. Na kolbie słabo widoczna rosyjska sygnatura okrągła. Wycior
najprawdopodobniej z karabinu 91/30.  Nakładka kolby drewniana z oryginalnymi, nitowanymi okuciami
mosiężnymi.

1 900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�24.0�.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/826849.

�öniglich Preußische Gewehrfabrik Erfurt; Erfurt (Niemcy)
�arabinek Mauser 9�az 

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

191�
110 x 17 x �; 3,70 kg
frezowanie, toczenie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
�arabinek Mauser 9�az, niemiecki karabinek kawaleryjski z okresu I wojny światowej. wykonany ze stali
oksydowanej (zamek oksydowany już najprawdopodbniej po zakończeniu I wojny światowej).kolba drewniana z
zachowana nakładka górną, wybity numer: "1241", Na komorze zamkowej ten sam numer a także wizerunek
korony, pod nią napis: "ERFUR� | 191�", powyżej: "7,9", widoczny uproszczony niemiecki orzeł, oraz napis :"�ar
9�.", widoczny niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną (3 szt.), oprócz tego widoczne
niemieckie cechy nabite po II wojnie światowej. Na rączce zamka numer:"3043 | u", na skrzydełku bezpiecznika z
jednej strony niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną, z drugiej: "43",  niemiecki odbiór
wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną (2 sztuki) oraz numer "43" także na końcówce bijnika i zatrzasku
zamka. Na pazurze wyciągu niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną. Na zamku widoczne
niemieckie oznaczenia z okresu po II wojnie światowej. Na pudełku magazynka numer: "1241", oraz niemiecki
odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną i "75". Na dużych śrubach łączących pudełko magazynka z
komorą zamkową: "33" oraz niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną, na drugiej: "1".,na
kołku oporowym niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną, na bączku do pasa nośnego "09",
oraz niemiecki odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną, na bączku "04", na osadzie bagnetu: niemiecki
odbiór wojskowy w formie litery gotyckiej z koroną, na koźliku: "21",

2 200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�09.09.2015�
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/830050.

Nieznany; Niemcy
Lanca kawaleryjska wz. 1�93

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1�93�1914
31�,3 x 3,�; 2,10 kg
toczenie, szlifowanie
stal, mosiądz, skóra, tkanina

OPIS
Niemiecka lanca kawaleryjska wz.1�93. Lanca wykonana z rurki stalowej, zakończonej grotem. Zachowane 4 z �
mosiężnych pierścieni służących do mocowania proporczyka. 2 brakujące zostały najprawopodobniej celowo
usunięte. Uchwyt obciągnięty płótnem lnianym (?), zachowanym w oryginale. Mocowanie w postaci 3 pierścieni.
Na dwóch z nich niemieckie odbiory wojskowe w postaci liter gotyckich w koronach.  Zachowany skórzany pas
nośny lancy z klamrą wykonaną z stali ocynkowanej. 
Na grocie widoczne odbiory: "0", "x", "*", oraz: "5.D.1.143.".

7 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

oplot uchwytu rękojeści mocno zatłuszczony i zakurzony. Lanca w ładnej "patynie" tlenków stali, miejscami
poprzecieranej do "gołego" metalu.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�1�.09.2015�

MJP/830151.

Nieznany; Francja
Lanca kawaleryjska wz. 1913

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1913�191�
294 x 44,5; 2,20 kg
toczenie, szlifowanie
stal, skóra

OPIS
Lanca kawaleryjska, francuska, wz.1913. Lanca wykonana z rurki stalowej z nitowanym grotem trójgrannym. 
Zachowana oryginalna, skórzana okładzina rękojeści. Do lancy pozyskano trok skórzany wzoru niemieckiego (nie
był pierwotnie z przedmiotem).  Lanca posiada 3 mocowania do proporczyka, nie wystepujące fabrycznie. Możliwe
że jest to polska przeróbka z lat 191��1939. Na grocie odbiory wojskowe w postaci liter "G", oraz "F" w okręgu. Na
górnym okuciu (z mocowaniem do pasa skórzanego: "150", 1�(?)", "1�(?)". Na dolnym okuciu "1�".  Na końcówce
lancy "150", "1�", "0", oraz: "Mle 1913", "MAC 1913", oraz numer: "721�".

� 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia lancy oczyszczona z luźnych produktów korozji. Okładzina skurczona mocno skórczona (świadczą o
tym częściowe rozejście się szwu, oraz odległość końców skóry od stalowych pierścieni).
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�1�.09.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/832152.

�sterreichische Wa�enfabriksgesellscha� (OEWG), Werndl, Josef (1�31�1��9);
Austro�Węgry
�arabin Werndl wz. 1�73 lub wz. 1�73/77

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1�77�1���
125,9 x 15,5 x �,3; 4,100 kg
toczenie, frezowanie
stal, drewno

OPIS
�arabin Werndl wz. 1�73 lub wz. 1�73/77 (�arabin Werndl wz. 1��7/77). �ojowy karabin piechoty armii Austro �
Węgierskiej. �roń w prymitywny sposób pozbawiona cech użytkowych (wymagane przywrócenie stanu
pierwotnego).  Na komorze nabojowej "OEWG", oraz "St �2", na podstawie celownika orzeł austro�węgierski. Na
zamku "OEWG|�1". Na podstawie celownika numer broni: "45�3 E", powtórzony dwukrotnie na komorze
zamkowej.  Na śrubie wkręconej w komorę: "33".  Zachowane oryginalne łoże drewniane. Na kurku od
wewnetrznej strony: "01".�rak śruby mocującej przedni bączek przy osadzie bagnetu.�rak muszki.

4 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Elementy metalowe broni zostały odczyszczone do "gołego" metalu, gdzieniegdzie zostały resztki korozji.
Punkotowo pojawia się świeża korozja spowodowana wilgocią.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja.
�09.10.2015�

MJP/832353.

�sterreichische Wa�enfabriksgesellscha� (OEWG), Mannlicher, Ferdinand (1�4��1904);
Austro�Węgry
�arabin Mannlicher M1���/90

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1����1�95
12�,� x 7,5 x 1�; 4,300 kg
frezowanie, toczenie, tłoczenie
stal, drewno

OPIS
�arabin Mannlicher M 1���/90. Na komorze nabojowej numer: "5.�0� Y.",na zamku "L". �arabin ma
profesjonalnie dorobione łoże drewniane. Zachowane wszystkie bączki i okucia z tego egzemplarza (część śrub
wtórna lub mocno przeszlifowana). �arabin niezbyt umiejętnie pozbawiony cech użytkowych (do przywrócenia
stan pierwotny).

1 200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

dostateczny
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja
�09.10.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/832754.

Państwowe Wytwórnie Uzbrojenia Fabryka �roni w Radomiu; Radom
Pistolet VIS wz. 35

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

193�
22 x 14,� x 3,4
frezowanie, szlifowanie, oksydowanie
stal

OPIS
Pistolet VIS wz. 35, kaliber 9mm. Polski pistolet wojskowy z okresu międzywojennego. Na suwadle zamka: "F.�.
RADOM | 193�r.", (wizerunek orła wz.1927), "VIS�wz. 35 | pat. Nr.155�7" , widoczny także odbiór wojskowy w
formie miniaturowego orła wz.27. Na kabłąku spustowym "D2" w owalu. W prowadnicy "kolbokabury" litery "A",
oraz "�". Ponad spustem numer broni: "1�0�4", powtórzony grawerką mechaniczną (po II wojnie  światowej) na
suwadle. Na spuście "V", na kabłąku kilka odbiorów technicznych.

14 790,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�1�.09.2015�

MJP/832955.

DWM (Deutsche Wa�en und Muni�onsfabriken); Niemcy
Pistolet P 0�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1912
21,5 x 14 x 3,7
frezowanie, szlifowanie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
Pistolet P 0�, Niemcy, 1912. Pistolet pozbawiony cech użytkowych (wspawanie kołka w lufę, zamaskowane). Na
komorze nabojowej rok produkcji: "1912", na zamku logo "DWM". Na komorze widoczny numer: "4470" 
powtórzony na innych elementach broni. �ońcówka numeru: "70" także widoczna na kilku elementach broni.
Zachowane oryginalne okładziny drewniane, brak magazynka. Całość w oryginalnej oksydzie za wyjątkiem
elementów fabrycznie pozostawionych w polerze. Pod bezpiecznikiem napis: "GESIC�ER�" napuszczony  kremową
farbą". Z boku komory nabojowej niemieckie odbiory wojskowe w postaci gotyckich liter zwieńczonych koronami.
Obok wizerunek stylizowanego niemieckiego orła (taki sam orzeł na lu�e). Na lu�e "�,�2". Na skrzydełku łącznika
broni "44".

4 170,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�1�.09.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8404/15�.

Wa�enfabrik Mauser Oberndorf am Neckar; Niemcy
Pistolet Mauser C9�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

191��191�
30,5 x 15,5 x 3,4
frezowanie, szlifowanie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
Niemiecki pistolet Mauser C9�. Numer broni: "99532" powtórzony w 3 miejscach na broni. Na lu�e "U"
zwieńczone koroną i drugi odbiór wojskowy, trudny do odczytania. Na komorze nabojowej "WAFFENFA�RI� |
MAUSER | O�ERNDORF A/N". Na zamku i kurku końcówka numeru: "532". Na zamku litera "U" zwieńczona
koroną. Oryginalna oksyda częściowo zachowana i okładziny rękojeści z fabrycznie wykonaną cyfra 9 napuszczona
czerwoną farbą, onaczającą kaliber pistoletu 9mm. Ponad okładziną rękojeści napis: "WAFFENFA�RI� MAUSER |
O�ERNDORF A�NEC�AR". 
Nr seryjny 99532 � seria tzw. czerwona 9, kaliber 9 mm, 191��191�.

4 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�17.12.2015�

MJP/8404/257.

Wa�enfabrik Mauser Oberndorf am Neckar; Niemcy
�olbokabura do pistoletu Mauser C9�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914�191�
3� x 4,� x 10,5
frezowanie, szlifowanie
drewno

OPIS
�olbokabura do pistoletu Mauser C9�, wykonana z drewna. Na powierzchni drewna widoczna gotycka J
zwieńczona koroną na stalowej prowadnicy cyfra 3 i numer 532 taki sam jak pistoletu.

700,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

liczne ślady drewnojadów oraz podklejonych pęknięć drewna, elementy stalowe pokryte nalotem korozji.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�17.12.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/84055�.

Wa�enfabrik Mauser Oberndorf am Neckar; Niemcy
Pistolet Mauser C9�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915�191�
15,7 x 30 x 3,5
frezowanie, szlifowanie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
Niemiecki pistolet Mauser C9�. Numer broni: "35140�" powtórzony w 3 miejscach na broni. Na lu�e "U" (Ulm)
zwieńczone koroną i drugi odbiór wojskowy, M zwieńczone koroną. Na komorze nabojowej "WAFFENFA�RI� |
MAUSER | O�ERNDORF A/N". Na zamku i kurku końcówka numeru: "40�". Na zamku litera "U" zwieńczona
koroną. Oryginalna oksyda częściowo zachowana i okładziny rękojeści. Ponad okładziną rękojeści napis:
"WAFFENFA�RI� MAUSER | O�ERNDORF A�NEC�AR". 
Nr seryjny 35140� � seria tzw. wojenna 1915�191�.

3 �00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

ślady po korozji, przetarcia.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�17.12.2015�

MJP/8507/959.

Nieznany; Austro�Węgry
Ładownica zastępcza (ersatz) na ładowniki do karabinu Mannlicher wz. 1�95, z zestawu
mundurowego: "Żołnierz c. k. armii na rok 191� r."

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915�191�
11,2 x �,7 x 5,2; 95,5 g
tłoczenie, malowanie, nitowanie
tektura

OPIS
Ładownica zastępcza erzatz do karabinu Mannlicher wz. 1�95, wykonana metodą tłoczenia z tektury, malowana
szarozieloną farbą zachowaną w oryginale. Elementy ładownicy nitowane zapięcie wykonane z brązowej skóry, na
szlufce do pasa wybita sygnatura producenta "W" w okręgu.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

dobry, deformacja skóry.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�0�.01.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8507/10�0.

Nieznany; Austro�Węgry
�agnet austro�węgierski, zastępczy  z zestawu mundurowego: "Żołnierz c. k. armii na rok
191� r."

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914�191�
3� x 2,4
obróbka mechaniczna, nitowanie
stal

OPIS
�agnet austro�węgierski, zastępczy do karabinu M.95. �agnet wykonany z płaskownika stalowego. Głownia
obosieczna, bez zbrocza, z sztychem centrycznym. �rzpień głowni zakończony wycięciem do mocowania na
karabinie. Do trzpienia głowni przynitowano (2 nity): sprężynę zatrzasku, oraz obejmę lufy karabinu. Na podstawie
obejmy wybite: "R.100.". Pochwa z tłoczonej blachy stalowej. Pochwa wyposażona w stalowy hak do żabki na
którym widoczne są sygnatury: wizerunek orła austro�węgierskiego, a nad nim: „OE|WG” (skrót od nazwy
wytwórni: �sterreichischen Wa�enfabriksgesellscha�). Dławik zamocowany przy pomocy dwóch nitów. Pochwa w
całości pomalowana wtórnie czarną farbą.

500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

dobry
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�30.12.2015�

MJP/8507/11�1.

�sterreichische Wa�enfabriksgesellscha� (OEWG); Austro�Węgry
Pochwa austro�węgierska do bagnetu ersatz, z zestawu mundurowego: "Żołnierz c. k. armii
na rok 191� r."

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914�191�
2� x 3
tłoczenie, malowanie, nitowanie
stal, blacha

OPIS
Pochwa z tłoczonej blachy stalowej. Pochwa wyposażona w stalowy hak do żabki na którym widoczne są
sygnatury: wizerunek orła austro�węgierskiego, a nad nim: „OE|WG” (skrót od nazwy wytwórni: �sterreichischen
Wa�enfabriksgesellscha�). Dławik zamocowany przy pomocy dwóch nitów. Pochwa w całości pomalowana
wtórnie czarną farbą.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

ubytki farby.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�30.12.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8507/12�2.

Nieznany; Austro�Węgry
Żabka do bagnetu typu ersatz, z zestawu mundurowego: "Żołnierz c. k. armii na rok 191�
r."

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
20 x �,5
szycie, nitowanie
skóra, taśma

OPIS
Żabka do bagnetu typu ersatz, z zestawu mundurowego: "Żołnierz c. k. armii na rok 191� r.", częśc skórzana na
wysokości mocowania do pochwy, pozostała część wykonana z taśmy.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzenia, deformacje, elementy metalowe skorodowane.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie
�30.12.2015�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8531�3.

Carl Eickhorn Solingen; Solingen (Niemcy), Warszawa
Szabla o�cera warszawskiej Milicji Miejskiej
bez pochwy

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

191�
93,1 x 12,2 x 2,2; 700 g
kucie, szlifowanie, toczenie, niklowanie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
Szabla o�cera warszawskiej Milicji Miejskiej, 191�. Pochodzenie: Polska. Miejsce wykonania: Niemcy (Solingen),
producent: Carl Eickhorn Solingen. Materiały: stal, drewno. �echnika: kucie, toczenie, niklowanie, niellowanie,
oksydowanie. Na początku I wojny światowej powołano w Warszawie C�O (Centralny �omitet Obywatelski),
którego organem wykonawczym były ochotnicze Straże Obywatelskie, realizujące zadania porządkowe. Po
opuszczeniu Warszawy przez Rosjan Straże Obywatelskie przekształcono w płatną zawodową formację (Milicję
Miejską, powołaną 1 lutego 191�), podległą Magistratowi (tym samym kontrolowana przez Niemców).
Naczelnikiem warszawskiej Milicji Miejskiej do kwietnia 191� był książę Franciszek Radziwiłł. �olejnymi
naczelnikami Milicji byli: M. Szaciński, a od 11 XI 191� r. mianowany przez Józefa Piłsudskiego J. Jur Gorzechowski.
Milicja pozbawiona uprawnień politycznych i kryminalnych stała na straży utrzymania porządku na ulicach,
prowadzenia sprawy dotyczących stanu sanitarnego, przemysłowego, handlowego i budowlanego, jak też spraw
obyczajowych. Jednolicie umundurowanych i uzbrojonych w białą broń Milicjantów Miejskich opłacały samorządy.
Jej rola zmieniła się w listopadzie 191� r., kiedy to licząca około 2300 ludzi Milicja Miejska brała czynny udział w
rozbrajaniu Niemców. �ym samy przejęła większość kompetencji policyjnych. W dniu 9 stycznia 1919 roku
Naczelnik Państwa podpisał dekret o organizacji Policji �omunalnej, opartej na jednostkach Milicji Miejskiej. �ył to
organ samorządu, mający za zadanie zapewnienie bezpieczeństwa publicznego oraz wykonywanie poleceń władz
państwowych i samorządowych. Władzę zwierzchnią nad tą formacją przejął Wydział Policyjny MSW
przekształcony 20 stycznia 1919 roku w Naczelną Inspekcję Policji �omunalnej pod kierownictwem Mariana
�orzęckiego. W 191� roku na uzbrojenie warszawskiej  Milicji Miejskiej przyjęto regulaminowe półszable wz. 191�
(produkowała je �rma Carl Eickhorn Solingen). Istniały także o�cerskie wersje tej broni o parametrach
pełnowartościowych szabel. Często były wykonywane na indywidualne zamówienie. Obecnie zarówno szable jaki
półszable stanowią unikat na rynku kolekcjonerskim.  Głownia szabli szlifowana obustronnie w pojedyncze,
szerokie zbrocze. Ponad nim dwie wąskie struziny przy grzbiecie głowni.  Głownia bogato (obustronnie) zdobiona
(egzemplarz broni w wykonaniu wręcz luksusowym), w trawione ornamenty geometryczne i �oralne. Odnaleźć
można neoromańskie i neogotyckie inspiracje. Grzbiet głowni prosty, z trawionym, �oralnym motywem
ozdobnym. �ło ornamentów na głowni było pierwotnie (przynajmniej częściowo) niellowane na granatowo –
�oletowy kolor. Na progu głowni z jednej strony sygnatura producenta: „CARL EIC��ORN | SOLINGEN”, z drugiej
sygnatura warszawskiej Milicji Miejskiej: „M (wizerunek syrenki z mieczem i tarczą) M” („M” po lewej stronie słabo
wybite), poniżej data: „191�”. Rękojeść zamknięta, z jelcem jednokabłąkowym, wykonana ze stali oksydowanej. 
�ylne ramię jelca podgięte w dół i zakończone stylizowanym żołędziem. Zachowane resztki sukiennej podkładki
pod rękojeścią (sukno w kolorze zieleni kancelaryjnej. Wąsy jelca płaskie.  �apturek z warkoczem sięgającym
tylnego ramienia jelca.  Całość zakuta z trzpieniem głowni na stalowej kopułce.  Uchwyt rękojeści wykonany z
drewno (orzechowego?) naciętego w 12 karbów. Pierwotnie drewno było lakierowane na kolor czarny
(błyszczący). Wierzchy karbów są poprzecierane (możliwe że celowo, aby podnieść walory estetyczne szabli) do
koloru drewna (jasny brąz). Przy wewnętrznych, oraz zewnętrznych  rantach jelca oraz kapturka wykonane
ozdobne bruzdy.

9 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

brak pochwy, elementy stalowe rękojeści z częściowo zachowana oryginalna oksydą. W miejscach ubytków oksydy
ciemna patyna lub lekka korozja. Szczątkowo zachowana sukienna podkładka. Powierzchnia głowni z ubytkami
niklu i niello. W niektórych miejscach wżery pokorozyjne, częściowo zniszczyły ozdobne ornamenty.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
�07.01.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8641�4.

Wa�enfabrik Steyr; Austro�Węgry
Ciężki karabin maszynowy Schwarzlose wz. M.7/12 wraz z podstawą i płytą pancerną

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
11�,5 x 31 x 23 ; 52 x 112 x 5� (podstawa) ; 53,5 x �0,4 x �; 71 kg
frezowanie, toczenie, oksydowanie, szlifowanie, nitowanie, malowanie
stal, drewno, mosiądz, tworzywo sztuczne, skóra

OPIS
�arabin maszynowy: �roń wykonana na drodze wieloetapowej obróbki, wiele elementów pasowanych ręcznie.
Elementy zewnętrzne oksydowane, wewnętrzne (np. zamek) wykończone na „biało”. Numer broni: „3400�”
wybity na wszystkich istotnych elementach (końcówki numeru na mniej istotnych elementach). Widoczne
oznaczenia broni: „M.G. (SC�WARZLOSE | M. 7/12”, oraz oznaczenia producenta i data produkcji:
„WAFFENFA�RI� S�EYR | 1917”. Z boku broni szyna do montowania dodatkowej rozkładanej kolby do strzelań
przeciwlotniczych (nie ma w zestawie). Na szynie powojenny numer z amerykańskiej kolekcji broni: „PL � AZ
�5�53”. Po odsunięciu zatrzasku pokrywy zamka widoczne oznaczenia: „D”, wizerunek orła austro�węgierskiego,
austro� węgierski odbiór wojskowy: „Wn (wizerunek orła)”. Po podniesieniu pokrywy zamka widoczne odbiory
wojskowe: „R”, „A”, „0”, „P”, „M”, „L|4”, „O”, „350/�”, „5”, „�”, wizerunek słoneczka, „C”, „�”, „3”, „C�” (w
owalu).  Wszystkie istotne elementy zamka sygnowane numerem broni. Oprócz tego iglica posiada odbiór
techniczny w postaci litery „Z”, oraz dwukrotnie powtórzonego numeru „2��”, zamek posiada odbiór w postaci
litery „s”. Zachowany oryginalny podajnik taśmy wraz z klapą zabezpieczającą, zgodny numerycznie z bronią.
Okładziny rękojeści chwytu wykonane z toczonego drewna impregnowanego. Mechanizm spustowy oprawiony w
twarde drewno.  Na pokrywie zamka zachowany korek wlewu oliwy. Zachowany korek wlewu wody do chłodnicy
(częściowo wykonany z tworzywa sztucznego). �orek połączony z bronią za pomocą łańcuszka ze stali
ocynkowanej. �ranik  spustu wody z chłodnicy wykonany z mosiądzu odlewanego, okucie nitowane ze skóry
prasowanej.  Gniazdo węża do wodnika też wykonane z mosiądzu odlewanego. Poza numerem z kolekcji brak
powojennych oznaczeń. �Wymiary: 11�,5 x 31 x 23 (przy rozłożonym chwycie).
Podstawa: wykonana ze stali drogą wieloetapowego frezowania i toczenia. Podstawa posiada możliwość regulacji. 
�ońcówki nóżek wykonane w technice odlewu. Na podstawie widoczny austro�węgierski odbiór wojskowy: „St
(wizerunek orła ) 1�”. Na prowadnicach mechanizmu regulacji sygnatury: „75�”, oraz: „L”, „75”.  Na podstawie
wybity numer: „3�5�2”. �ońcówka tego numeru „�2” wybita na każdej z trzech nóżek. Wymiary (przy rozłożeniu):
52 x 112 x 5�
Osłonowa płyta pancerna: wykonana ze stali o grubości 0,�. Wyposażona w jarzmo oraz „skobel” do zapinania. Na
dole uchwyty przeznaczone do montażu dodatkowych osłon dolnych. Wszystkie elementy składowe nitowane.
Wymiary: 53,5 x �0,4 x �.

1�1 97�,�� PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�22.01.201��

System muzealny MONA, strona 41 z 5227.0�.2019



Załącznik nr 1 do rejestru nr 100/19

Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8735/1�5.

Fabryka �roni w Złatouście; Złatoust (Rosja)
�ama rosyjska wojskowych oddziałów kozackich

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

190�
47,7 x 3,5 x 2,�
kucie, odlew, toczenie
stal, alpaka, skóra, cyna, drewno

OPIS
�ama rosyjska wojskowych oddziałów kozackich; Rosja, Fabryka �roni w Złatouście, 190�. Materiały: stal, blacha
alpakowa, cyna, drewno, skóra. �echnika: kucie, polerowanie, trawienie, szlifowanie, nitowanie, niellowanie.
�ama: głownia stalowa, szlifowana obustronnie pośrodku w 2 wąskie struziny, po bokach w dwie szerokie.
Głownia prosta, obustronnie ostrzona. Sygnatury i ozdoby trawione, oraz bite. Na progu głowni z jednej strony:
mało czytelna sygnatura rosyjska (trawiona): ��W (Wojska �ubańskich �ozaków) w ozdobnej winiecie. W jej
obrębie bita sygnatura: „2 i S” (rosyjska). Z drugiej strony: trawiona sygnatura wytwórcy : ozdobna winieta z
literami „ZOF | 190�” (w języku rosyjskim. Na stalowym trzpieniu rękojeści widoczne sygnatury: „3” (w dwóch
miejscach). Okładziny rękojeści drewniane z okuciami z tłoczonej blachy alpakowej (ozdoby niellowane). Okładziny
rękojeści połączone 3 stalowymi nitami (każdy z nich zakończony ozdobnym łbem z tłoczonej, niellowanej blachy.

3 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

głownia ze śladami długiego użytkowania, okładziny rękojeści poluzowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�01.03.201��

MJP/8735/2��.

Fabryka �roni w Złatouście; Złatoust (Rosja)
Pochwa od kamy rosyjskiej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

190�
3� x 5 x 2,3
tłoczenie, toczenie
blacha stalowa, drewno, skóra

OPIS
Pochwa: wykonana z drewna obciągniętego skórą. Dwa okucia z tłoczonej, niellowanej blachy stalowej. Na górnym
okuciu: „��W”.  Górne okucie z lutowaną ry�ą do przewlekania rzemienia. Dolne okucie zakończone kulką
cynową.

500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

przetarcia, zabrudzenia, miejscowe ubytki niello. Dolne okucie wkładane na „wcisk” na pochwe, luźne.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�01.03.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8738�7.

Zakłady Zbrojeniowe w �ule (Rosja); �uła (Rosja)
�agnet rosyjski wz. 1�91 do karabinu systemu Mosin wz. 1�91

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1910
50,3 x 4,� x 2,4; 0,3 kg
kucie, frezowanie, oksydowanie
stal

OPIS
�agnet rosyjski wz. 1�91 do karabinu systemu Mosin wz. 1�91. Wyprodukowany w tulskich zakładach
zbrojeniowych. Głownia bagnetu czterogranna, o przekroju krzyżowym, zwężająca się ku sztychowi. Sztych
bagnetu centryczny, z zakończeniem w formie wkrętaka (można było posłużyć się nim przy rozkręcaniu karabinu). 
�agnet typu tulejowego, stalowy, w całości oksydowany z ruchomym zatrzaskiem. Czterogranna głownia bagnetu
połączona bezpośrednio z tuleją służącą do mocowania na lu�e karabinu. �uleja wyposażona w dwa wypukłe
pierścienie, z których jeden znajduje się przy jej końcu, a drugi pośrodku. Środkowy pierścień służy jednocześnie za
oporę dla ruchomego zatrzasku skręcanego pojedynczą śrubą (umożliwiającą ograniczoną regulację stopnia
zacisku). Na tulei zamontowano ogranicznik w postaci stalowego kołeczka, uniemożliwiający przekręcenie
zatrzasku o 3�0 stopni. Widoczne rosyjskie, odbiory wojskowe (cyrylica): „M”, „P” w okręgu, wizerunek młotka,
numer: „1�7300”, mało rozpoznawalne odbiory wojskowe przy końcu głowni. Pierścień przy końcu tulei opatrzony
wizerunkiem młotka. Oryginalna oksyda zachowana na zdecydowanej większości powierzchni.

500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

dobry
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
�01.03.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/8750��.

Arizmendi, Zulacia y Cia, Eibar; Francja, �iszpania
Pistolet „Cebra” (Gabilondo Ruby)

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914�1917
12,5 x 15,5 x 3,3
frezowanie, toczenie, oksydowanie
stal, drewno

OPIS
Pistolet „Cebra”, („Gabilondo Ruby”), wojskowy pistolet francuski z okresu I wojny światowej. �raj wykorzystania:
Francja. �raj wytworzenia: �iszpania, Producent: „Arizmendi, Zulacia y Cia, Eibar”. Pistolety te można spotkać pod
oznaczeniem: wz.1914, wz. 1915, wz.191�.   Stal, drewno. Frezowanie, toczenie, oksydowanie, moletowanie.
Pistolet jest uproszczoną wersją �rowninga wz.1903.  W okresie I wojny światowej armia francuska zmagała się z
poważnymi brakami osobistej krótkiej broni palnej. Ponieważ produkcja na terenie Francji była nie wystarczająca
zlecono produkcję pistoletów w �iszpanii. Produkowano je w ok. 30 zakładach (różnią się drobnymi detalami).
Wszystkie o�cjalnie produkowane jako 'Gabilondo Ruby', przeznaczone dla armii francuskiej, przesyłane były do
Manufacture d'Armes de �ayonne we Francji i tam sprawdzane. Pistolety które przeszły test, oznaczane były
dwiema małymi gwiazdkami na dolnej części chwytu przy wejściu magazynka. W armii francuskiej broń tę
użytkowano pod nazwą Pistolet Automa��ue de 7 millim.�5 genre „Ruby”. W Wojsku Polskim przed wojną pistolet
„Cebra wz.191�” był stosunkowo popularny.  Na zamku oraz chwycie znajduje się numer broni: „57239”. Na
zamku napis: „(zaszlifowane, nie czytelne) | ARZIMENDI ZULAICA Y CA  �AR (ESPAGNE).  Na chwycie, oraz denku
magazynka litery „A.Z” w owalu ( skrót nazwy �rmy). Przy wejściu magazynka dwie pięcioramienne gwiazdy –
odbiory techniczne armii francuskiej z okresu I wojny światowej.

1 �00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�11.03.201��

MJP/9046�9.

Nieznany; Rosja, Sławków
Nahajka w typie kozackim

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

pocz. XX w.
121,5 x 2,3 x 2,� (z rączką)
szycie, klejenie, nitowanie
skóra, stal

OPIS
Nahajka w typie kozackim, skóra, stal, pocz. XX wieku. Szycie, klejenie, nitowanie. Nahajka wykonana z kilku
klejonych, zszywanych i przeplatanych między sobą rzemieni skórzanych.  Zakończona pojedynczym rzemieniem.
Niektóre miejsca wzmocnione stalowymi  gwoździkami. Przedmiot pochodzi z starego domu przy rynku w
Sławkowie. W miejscu tym 23 listopada 1905 roku kozacy spacy�kowali tzw. „Republikę Sławkowską” w ramach
wydarzeń Rewolucji 1905�1907. �yć może obiekt  brał udział w tych wydarzeniach.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra elastyczna; zachowany oryginalny brązowy kolor; zabrudzenia, zatłuszczenia, zakurzenia.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie.
�1�.0�.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/9205/170.

Nieznany; Polska
Pałka policyjna

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
40,5 x 3,1
odlew, szycie
guma, skóra

OPIS
Pałka przedwojennej Policji Państwowej. Guma, skóra, odlewanie, szycie. Pałka wykonana z elastycznej gumy w
kolorze piaskowym, rękojeść karbowana w kolorze czarnym. U nasady rękojeści wypukły napis: „P.3�”.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

guma lekko zakurzona, zabrudzenia, przebarwienia, zaplamienia
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�2�.09.201��

MJP/9205/271.

Nieznany; Polska
Pokrowiec do pałki policyjnej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
37,� x 3,� x 3
szycie
skóra

OPIS
Pokrowiec do pałki policyjnej przedwojennej Policji Państwowej. Pokrowiec szyty z brązowej skóry, niesygnowany.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra lekko zakurzona, z drobnymi rysami powierzchni lica.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�2�.09.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/943672.

Nieznany; �rólestwo Polskie
�łok pięczętny Rządu Narodowego z 1��3 r.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1��3
�,5 x 3,4 ; śr. 3 (stempel)
rzeźbienie, grawerowanie
mosiądz, drewno

OPIS
�łok pieczętny do tuszu Rządu Narodowego. Polska, 1��3 r. 
Mosiądz, drewno toczone; długość �,4 cm, średnica pola tłoka 3,0 cm Pośrodku pola trójpolowa tarcza z herbami
Polski (Orzeł), Litwy (Pogoń) i Rusi (Archanioł Michał) pod koroną Jagiellonów. Dookoła napis: „Rząd Narodowy
Organizator Wojew. Lubelskiego”. �łok pieczętny naczelnika wojskowego województwa lubelskiego w powstaniu
styczniowym, zwanego z racji budowania struktur – organizatorem. �łoki pieczętne z okresu powstania
styczniowego są niedostępne na rynku antykwarycznym z powodu ich niszczenia oraz zgromadzenia ocalałych
egzemplarzy w zbiorach muzealnych.

17 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

na uchwycie dwa podłużne spękania drewna w miejscu łączenia z elementem mosiężnym tłoka, ubytki warstwy
malarskiej, zarysowania, wgniecenia.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�02.12.201��

MJP/943873.

Nieznany; Nieznane
�abakiera

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1900
4 x 11,� x 5,�; 124,5 g.
tłoczenie, szycie, matrycowa
drewno, skóra, mosiądz, srebro

OPIS
�abakiera. Polska, II poł. XIX w. 
Drewno, skóra, mosiądz srebrzony, srebro; 4,0 x 11,� x 5,� cm �abakiera w formie spłaszczonego walca (zapewne
ze zwiniętego płata łubu), z wciskanym wieczkiem. �rawędzie ujęte taśmą mosiężną, srebrzoną. Na wieczku
srebrna nakładka z dwupolową tarczą z herbami Polski i Litwy.

3 5�1,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

drobne przetarcia, zabrudzenia.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie
�02.12.201��
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/10324/174.

Fémárú Fegyver és Gépgyar (FÉG); Austro�Węgry
�agnet austro�węgierski wz. 95, przeznaczony do karabinu M.95 (Mannlicher). 

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1914
3�,1 x �,4 x 2,�; 29� g
frezowanie, polerowanie, lakierowanie, nitowanie
stal, drewno

OPIS
�agnet austro�węgierski wz. 95, przeznaczony do karabinu M.95 (Mannlicher). 
Głownia bagnetu jednosieczna, z szerokim obustronnym zbroczem. Sztych centryczny. Ostrze skierowane ku górze.
Na progu głowni: po jednej stronie wizerunek orła austro�węgierskiego, po drugiej sygnatura: „F.G.| GY.” (skrót od
nazwy wytwórni: Fémárú Fegyver és Gépgyar �udapest). Jelec stalowy, od strony grzbietowej zakończony
pierścieniem na lufę karabinu. Z drugiej strony wyoblony. Po obu stronach jelca widoczne dwa wypukłe nity
łączące go z bronią. Okładziny rękojeści wykonane z drewna, połączone z trzpieniem przy pomocy dwóch nitów na
okrągłych podkładkach. Na trzpieniu rękojeści wybite: „5”. Głowica rękojeści z niewielkim dziobem, wyposażona w
wycięcie służące do mocowania na karabinie. Głowica wyposażona w sprężynujący zatrzask z okrągłym
przyciskiem. Zatrzask sprawny.

350,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

liczne drobne ślady korozji (wżery) na głowni, wgniecenia i porysowania drewna na rękojeści. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�24.02.2017�

MJP/10324/275.

�sterreichische Wa�enfabriksgesellscha� (OEWG); Austro�Węgry
Pochwa austro�węgierska do bagnetu wz.95

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1914
2�,3 x 3,3 x 2,5; 15� g
tłoczenie, polerowanie, lakierowanie, nitowanie
stal

OPIS
Pochwa austro�węgierska do bagnetu wz.95. Pochwa wykonana z blachy stalowej,  zakończona stalową kulką.
Pochwa wyposażona w stalowy hak do żabki na którym widoczne są sygnatury: wizerunek orła
austro�węgierskiego, a nad nim: „OE|WG” (skrót od nazwy wytwórni: �sterreichischen Wa�enfabriksgesellscha�).
Dławik zamocowany przy pomocy dwóch nitów. Pochwa prawie w 100% pokryta oryginalnym, czarnym lakierem.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

drobne ubytki lakieru wynikające z użytkowania. W miejscach pozbawionych powłoki minimalne naloty korozyjne.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�24.02.2017�
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Część czwarta zamówienia: skóra, drewno, broń - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/10324/37�.

Nieznany; Austro�Węgry
Żabka austro�węgierska do bagnetu wz.95

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1914
22 x �,3 x 3; 40 g
szycie
skóra

OPIS
Żabka do bagnetu do karabinu Mannlicher M.95 szyta z brązowej skóry, przeznaczona do bagnetów do karabinów
systemu Mannlichera.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra wysuszona, porysowana, poprzecierana; w niektórych miejscach popękana pierwsza warstw skóry; szwy
osłabione. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�24.02.2017�

MJP/1103477.

Wytwórnia �alonów i Spadochronów w Legionowie; Legionowo (woj mazowieckie)
�auba lotnicza wz.193�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1939
ok. 34 x 2�,2 x 21,2
tłoczenie, szycie
skóra, metal, juta

OPIS
�auba lotnicza wz. 193�. Specjalna odmiana skórzanego hełmu przeznaczona dla lotników. Wyprodukowana w
Wytwórni �alonów i Spadochronów w Legionowie, k. Warszawy. Czerep hauby wykonany z kilku warstw tkaniny
jutowej usztywnionej impregnatem. Z zewnątrz pokryty brązową skórą. Z przodu znajduje się jeden otwór
wentylacyjny, a z tyłu cztery. Wszystkie otwory z okuciami metalowymi (prawdopodobnie mosiądz lakierowany).
Po obu stronach hauby znajdują się haczyki z drutu stalowego, cynkowanego służące do mocowania maski
tlenowej i okularów lotniczych. Z tyłu przyszyty krótki, skórzany nakarczek. Wewnątrz czerepu obręcz z miękkiego,
zielonego tworzywa sztucznego. Do hauby zamocowana rozbudowana podpinka w formie skórzanej pilotki. Z tyłu
skórzany uchwyt (zapinany na lakierowany na brązowo zatrzask) służący do mocowania sznurów słuchawek i
laryngofonu. Po obu stronach pilotki otwory na słuchawki, od wewnątrz osłonięte naszytymi krążkami gumowymi,
od zewnątrz przykryte aluminiowymi deklami lakierowanymi na kolor ciemno�brązowy. Po prawej stronie podpinki
podbródek, obszyty od wewnątrz futrem. W podbródku otwór na laryngofon osłonięty skórzaną klapką zapinaną
na lakierowany na brązowo zatrzask. Zachowana oba paski podpinki, zapinane przy pomocy sprzączek
jednobolcowych wykonanych z cynkowanego metalu. Od wewnętrznej strony podpinki zachowana metka
producenta w kolorze czarnym, z ha�owanym maszynowo żółtymi nićmi: logo producenta oraz napisem:
"WY�WÓRNIA �ALONÓW| I SPADOC�RONÓW |w LEGIONOWIE". Obok napisu ha�owane złotymi nićmi pole
przeznaczone do wstemplowania rozmiaru hełmu (w tym przypadku: "�1").  Poniżej metki stempel z datą
produkcji: "S�YCZ 1939", oraz stempel techniczny: "�1|N�"  w okręgu. Widoczne wypisane ręcznie (ołówkiem?):
"SS". Wewnątrz hauby wypisane ręcznie czerwonym ołówkiem: "�1".

12 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

skóra porysowana, poprzecierana, zabrudzona; elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, pełna konserwacja.
�14.0�.2017�
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MJP/110537�.

Zakłady Zbrojeniowe w �ule (Rosja); �uła (Rosja)
Rewolwer Nagant wz. 1�95

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1902
15 x 23,5 x 4,1
frezowanie, oksydowanie, toczenie
stal, drewno

OPIS
Rewolwer wz. 1�95 (Nagant). Rosja, �uła, 1902, producent: Impjeratorskij �ulskij Orużjennyj Zawod.
�onstruktorzy: Leon i Emil Nagant (�elgia). Stal, drewno, frezowanie, szlifowanie, oksydowanie. Rewolwer w wersji
o�cerskiej (z mechanizmem samonapinania). Wszystkie części metalowe rewolweru pokryte wtórną oksydą w celu
odnowienia. Zachowane oryginalne, drewniane, moletowane okładziny rękojeści połączone z rewolwerem przy
pomocy dwóch śrub. Chwyt rękojeści wyposażony w zaczep do rzemienia. Na języku spustowym, oraz kurku broni
sygnatura fabryki w postaci młotka w okręgu. Po przeciwnej stronie kurka rosyjska litera „P” cyrylicą. Na szkielecie
numer broni: „5��2”, oraz sygnatury: wizerunek młotka i litera: „�” w owalu. Na wybijaku łusek – wizerunek
młotka, widoczny także na pokrywie nabojowej. Na kabłąku spustowym numer: „5��2”, oraz wizerunek młotka.
Oś bębna sygnowana młotkiem i  drugą, mniej czytelną cechą. �ęben sygnowany młotkiem, rosyjską literą „P”,
widoczny także numer: „5��2”, oraz: „0”. Na płycie bocznej szkieletu napis w języku rosyjskim: „Impjeratorskij
|�ulskij | Orużjennyj Zawod|1902”.

2 200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia zabrudzona, porysowana, elementy metalowe skorodowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
�13.0�.2017�

MJP/1138379.

Nieznany; �rólestwo Polskie
�rzyż pamiątkowy

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1900
2� x 12,� x 1,3 (z Figurą 2,�)
rzeźbienie, toczenie
drewno, mosiądz

OPIS
�rzyż pamiątkowy, wykonany z tłoczonego drewna, lakierowanego na kolor czarny. Ramiona krzyża o przekroju
okrągłym, złączone przy pomocy dwóch gwoździ. Po środku krzyża, przybita gwoździkami �gurka ukrzyżowanego
Chrystusa. Chrystus o długości 10,5 cm, odlany z metalu. Nad �gurką metalowa tabliczka, z wybitą insygniom INRI.
Zakończenie ramion z metalowego okucia. Z tyłu krzyża na skrzyżowaniu ramion, metalowa, płaska rozeta. Rozeta
w kształcie korony cierniowej, po środku jej Serce Jezusa przebite włócznią. Rozeta przemycona przy użyciu nici w
kolorze czarnym. Wszystkie elementy metalowe w kolorze złotym.

�00,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Zabrudzony, drewno pęknięte w miejscu wbicia gwoździ. Liczne wgniecenia i porysowania lakieru, największe przy
tabliczce. �abliczka nad �gurką obluzowana i ułamana z lewej strony.  Górne okucie ramiona, z tyłu pęknięte.
Metalowe elementy skorodowane i zabrudzone. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, dezynfekcja
��arańska Justyna, 27.07.2017�
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MJP/12802�0.

�owarzystwo Gimnastyczne "Sokół"; �raków (woj. małopolskie)
Drzewce z głowicą do sztandaru Sokoła Podgórskiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1905
294 (całość); 3,70 kg
stolarka, odlew, matrycowa
mosiądz, drewno
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OPIS
Drzewce do sztandaru �owarzystwa Gimnastycznego Sokół w Podgórzu z 1905 roku. Głowica sztandarowa w
kształcie sokoła. Sokół z rozpiętymi skrzydłami i rozwartym dzobem, w szponach trzyma szpongę do ćwiczeń.
Drzewce wraz z głowicą mają długość 294 cm. skręcane z 3 elementów, głowica nakręcana osobno� wysoka na
27,5cm, rozpiętość skrzydeł 17,5cm x 15 cm. Do drzewca przyczepiono 1� zaczepów (jednego brak). Głowica oraz
okucia wykonane z mosiądzu srebrzonego. Na drzewcu znajdują się 9� gwoździ, wykonanych ze srebra lub srebra
złoconego.
Na gwoździach wyryte dane fundatorów. Są to osoby związane i zasłużone dla Wolnego Miasta Podgórza. Jeden
gwóźdź ozdobny z inicjałami papieża Piusa XI
1 Związek| Sokoła we | Lwowie
2 �s. | Wcisło Jan
3 �s. |�omasik |Józef
4. Sokół | �rakowski
5. Adamska | Floratyna |Prezesowa 
�. Garbaczyński | Nikodem | ad… dworu 
7. Polskie | tow. gim. | „Sokół” | we Lwowie 
�. Wydział | organu | �rakowskiego
9. Sokół | �ocheński
10.Sokół | Wadowicki
11. Sokół | Wielicki
12Sokół |Chrzanowski 
13 Dr | �utrzeba |Prezes | Sokoła |w Jordanowie
14. Sokół |Myślenicki 
15. Sokół | Skawiński
1�. Górska | Anna
17. Dr | Jakób |Dziewoński
1�. Iałbrzykowska | Agnieszka
19. Pawlica |Jan
20. Re�nger |Marya
21. Dr. | Górski �arol
22. �ednarska | Julia
23. Sołtysik | �omasz
24. Stepieniowa | �onstancya
25. �urkowa | Ludmiła
2�. Dr | Styczeń | Wawrzyniec
27. Dawidowska | Stanisława
2�. �ostrzewski | Jan
29. �urek | Józef | insp.
30. Dr. | Smorągiewicz | �azimierz
31. Dawidowski | Andrzej
32. Dr. | �adeusz | �elena | �ednarscy
33. Dr. | Łodziński
34. Relszowa | Agnieszka
35. Nartowski | rejent i | Sokół | Wadowicki
3� Jordensowa | �arolina
37. Dr | Wcisło Andrzej | przez Sokoła | w �ochni 
3�. Mikuszewska |�elena 
39. Matulowa | Józe�na
40. Świątkowa | �erta
41. Mynarska | Marya
42. Serkowski | Emil

43 Markwiczyński | Władysław
44 Łyczko | �arol
45. Dobrowski Z M
4�.Dr | Świątek |Wincenty
47. Szklarski | Jan
4�.Sturh | Leopold
49. �limała |Władysław
50. Prochowski | Jan
51. Prochowska | Magdalena
52. Droszcz | Szymon
53. �erpiński |Władysław 
54. Michalik | Józef
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55. Grzodziel | Ignacy
5�. Stankiewicz | Franciszek
57. Szklarski | Ludwik
5�. Dedrzeński | Władysław
59. �owalkowski | Remont
�0 Mateczny | Antoni
�1. �ilski | Mikołaj
�2. Rysz | �aźmiera 
�3. Zieliński |�aźnierz
�4. �öhm | Józef
�5. Piasecki | Jan 
��. Czerwiński | Jan
�7. Chwastek | Adam
��. Żadecka | Marya
�9. Stępień | Józef
70. Zieliński | �olesław
71. Szczęsny | Ruciński
72. �urski | Władysław
73. Adamski | Wacław | Prezes
74 Rekmanowa |Michalina
75. Mudiowiczowa| �arolina
7�. Mynarski | Władysław
77. �ednarski | Wojciech
7�. Żarska | Marya
79. �ulczycka | Józefa
�0.Poturalska | Sławentyna 
�1. Chwastkowa | Marya
�2. Jakóbowa | �ałłaban
�3. Garbusiński | Leon
�4. �limałowa | Apolonia
�5. Matula | Dynoizy 
��. Mikuszewski | Wilchem
�7. �oziński | Antoni
��. Rehman | Franciszek
�9. Dhima |Adam
90. Dumański | Antoni
91 Jodłowski | �aźmierz
92. �ulczyński | Julian
93. Żadencki | Józef
94. Muchowicz | Ludwik
95. Pituralski | Władysław 
9�. Żarski | Ludwik
 

20 100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

okucia metalowe poszarzałe, zabrudzone z licznymi zadrapaniami, w licznych miejscach wgniecenia; drewno
porysowane z licznymi wgnieceniami; brak jednego zaczepu. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenia, dezynfekcja, konserwacja zachowawcza.
��arańska Justyna, 27.0�.201��
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